

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 1. kiadás

1953. szeptember 1.

66 - p

"Amerikai tervek a délkeletázsiai háború kiszélesítésére" -
O. Csecsotkina cikke a "Pravda"-ban

1 T-17 pi/Gr/Np Rud Kor M o s z k v a, 1953. szeptember 1./TASzSz/

Azokban a napokban - írja Olga Csecsotkina a "Pravda" hasábjain - amikor megérkezett a koreai fegyverszünet híre, a népekben felébredt a remény, hogy valamennyi vitás kérdés rendeződni fog és véget ér az indokina háború is. De még fel sem száradt a tinta Harrison tábornok aláírásáról a koreai fegyverszüneti egyezmény okmányán, s a támadó erők máris újabb háborút akarnak kirobbantani Ázsiában. Az amerikai reakciós sajtó behatárolja a foglalkozik az indokina háború kiszélesítésének és fokozásának lehetőségével.

Nemrégiben - folytatja Csecsotkina - az Egyesült Államok külügyminisztériuma brosurát adott ki az indokina háborúról. Ez a brosurá nyilván beismeri, hogy az Egyesült Államok egyre inkább beavatkoznak Indokina ügyeibe. Az Egyesült Államok indokina hadiszállítványainak nagysága az utolsó hat hónap leforgása alatt még a hivatalos jelentések szerint is majdnem kétszeresére emelkedett. A támadó amerikai körök azonban nem elégszenek meg ezzel. A "Wall Street Journal" a közelmúltban megjelent egyik cikkében fényvet az amerikai támadó tervekre. Amint a lap írja, Dulles külügyminiszter és beosztottjai kidolgozták az indokina hadműveletek kiszélesítésének tervét az a céllal, hogy "18 hónap alatt véget érjen a háború." E terv legfőbb pontja annak a "nagy támadásnak" az előkészítése és kibontakoztatása, amelyet Noverre tábornok, a francia csapatok főparancsnoka 1953 októberé és 1954 áprilisa között szándékozik lebonyolítani.

Az Egyesült Államok ennek kapcsán vállalják, hogy támogatást nyújtanak légi erővel, haditengerészettel, "sőt szárazföldi csapatokat is bevetnek, ha erre szükség lesz."

A Dulles-Noverre támadó tervben - jegyzi meg Csecsotkina - nagy szerep vár az Indokinahoz tartozó Khmer, Pann-Lao és Vietnam bábkormányaira. Szembeötlő, hogy az amerikai sajtó az utóbbi időben erőltetetten reklámozza ezeket a kormányokat és arról fecseg, hogy Indokina országait "függetleníteni" kell Franciaországtól.

Nyilvánvaló - írja a cikk szerzője - hogy a "függetlenségről" szóló minden szóbeszéd csupán újabb mesterkedései az Egyesült Államoknak, amelyeknek az a célja, hogy megfosszák Franciaországot ázsiai pozícióitól, megkaparintsák a politikai hatalmat Indokina és megszerezzék az ország természeti kincsait./Folyt.köv./KO

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 2. kiadás

1953. szeptember 1.

6 6 25 p

/"Amerikai tervek.... 1.folyt./ T-17 pi /Gr/Np Rud Kor

Augusztus 4-én maga az Egyesült Államok elnöke is nyíltan kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak közvetlen érdeke fűződik az indokínai probléma ilyen megoldásához. Az elnök ezt mondta: "Tegyük fel most, hogy elvesztettük Indokínát. Ha Indokína elcsúszik... nagyon nehéz lesz megvédeni a főlshigetet, az utolsó kis földnyelvet, amely még megmaradt. Nem fog erről a vidékről több ón és wolfram érkezni, amelyet pedig olyan nagyrebecsülünk." Majd tovább: "Az előállott helyzet rendkívül kedvezőtlen következményeket ígér az Egyesült Államoknak, mivel végareedményben, ha mindent elvesztünk, milyen módon tudja a szabad világ /értsd: az Egyesült Államok/ megtartani a gazdag birodalmat /?!/ Indonéziát?".

Amint Cseccotkina hangsúlyozza, csak az ón és a wolfram, a kaucsuk és ismét az ón - amiben gazdag Indokína, Indonézia és Burma - érdekli az ugynevezett "szabad világot" az amerikai monopóliumok személyében, amelyek igyekeznek teljes szabadságot biztosítani maguknak a délkeletázsiai országok kizsákmányolására.

Mindez arról tanuskodik - írja Cseccotkina - hogy az Egyesült Államok tivolról sem érdekelték Ázsia tartós békéjének megteremtésében. /MTI/

"Csalók bizottsága" - A "Pravda" cikke

2 T-11 PL/Sp/Np Rud Kt M o s z k v a , 1953. szeptember 1. /TASzSz/

A "Pravda" szenleirója "Csalók bizottsága" címmel a következőket írja cikkében:

Az amerikai agresszív körök ismét provokációs lármát akarnak csapni a német és japán hadifoglyok Szovjetunióból való hazatelepítésének nemrégén megoldott kérdése körül.

A napokban Genfben megkezdődött az ENSz hadifoglyokkal foglalkozó különleges bizottságának ülészsaka. Az ülészsakon James Dunn, az Egyesült Államok spanyolországi nagykövete - nyilvánvalóan ezzel a céllal, hogy becsapja a közvéleményt - azt erősítette, hogy állítólag a Szovjetunió "az egyetlen olyan ország", amely nem közölt jelentést a hadifoglyokról. Hasonló rágalmozó kijelentéseket tett a Szovjetunióval kapcsolatban az Adenauer-klikknek az ülészsakra érkezett képviselője is. /Folyt.köv./

K 3. kiadás

1953. szeptember 1.

6 6/10 P

/"Csalók bizottsága"... 1.folyt./

Ezek a kijelentések szemléltetően bizonyítják az ENSZ cégére alatt szennyes csalással foglalkozó bizottság "tevékenységének" irányvonalát. 1950 óta, amikor szabályellenesen megalakították ezt a bizottságot, az Egyesült Államok agresszív körrel a bizottság segítségével egymás után gyártják az elejétől végéig kitalált legendákat arról, hogy a Szovjetunióban állítólag hazatelepítés alá eső német és japán katonák tartózkodnak, akik a második világháború idején estek fogságba.

Ismeretes, hogy a német, japán és más hadifoglyoknak a Szovjetunióból való hazatelepítését már régen befejezték és még három évvel ezelőtt kimerítő jelentéseket tettek közzé ebben a kérdésben.

▲ "TASzSz"-iroda 1950 április 22-i jelentése rámutatott, hogy 510.409 japán hadifoglyot telepítettek haza Japánba azon a 70.880 főn kívül, akiket közvetlenül a hadművelet területén szabadonbocsátottak. ▲ Szovjetunióban mindössze 1487 japán hadifogly maradt, akiket az általuk elkövetett bűntettekért ítéltek el vagy ellenük a vizsgáltság folyt; ezenkívül 971 hadifoglyot, akik súlyos bűntettekért követtek el a kínai nép ellen, ítéltek a Kínai Népköztársaságnak.

▲ "TASzSz" 1950 május 5-i jelentése szerint a Szovjetunióból 1,939.063 német hadifoglyot telepítettek haza és csak 9.717 ember maradt a Szovjetunióban, akiket az általuk elkövetett súlyos háborús bűntettekért ítéltek el, továbbá 3815 ember, akik háborús bűntetteinek ügye akkor a nyomozás stádiumában volt. /MTI/

Az Egyesült Államoknak szembe kell nézniük néhány kellenetlen ténnyel - Stewart Alsop cikke a "New York Herald Tribune"-ben

P á r i z s , 1953. szeptember 1. /MTI/

Stewart Alsop a "New York Herald Tribune"-ben felhívja honfitársai figyelmét arra, hogy "itt az ideje szembenézni néhány kellenetlen ténnyel".

Stewart Alsop az egyik kellenetlen tényként az indokina háború kérdését említi és utal arra, hogy Indokina fontos szerepet játszik az amerikaiak ázsiai politikájában. ▲ franciák azonban /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 4. kiadás

1953. szeptember 1.

6 3 15 P

/Az Egyesült Államoknak...1.folyt./ ö Szil/Sk/Np Kt

nem lelkesednek az indoknai háborúért és nagyon valószínű, hogy hamarosan olyan kormány kerül hatalomra, amely ugyyszólván minden eszközzel megkísérli ennek a háborúnak a felszámolását" - állapítja meg Alsop.

A másik kellenetlen kérdésként pedig az ugynevezett európai hadsereg létrehozásának problémáját jelöli meg és ki-jelenti, hogy az amerikaiak európai politikája megvalósulásának is a franciák állják útját. "Az amerikaiak európai politikájának közép-pontjában az európai hadsereg létrehozása áll, amelynek keretében Németországot újra fel kellene fegyverezni - írja Alsop. A franciák azonban nem lelkesednek az európai hadseregért sem és nagyon való-szerű, hogy a francia nemzetgyűlés néhány hónapon belül lehetetlenné teszi ennek az eszének a megvalósítását."

"Ha a két dolog közül - állapítja meg Alsop - egyik sem következik be, ez a csodával lesz határos. Ha azonban egyik vagy esetleg mindkettő bekövetkezik, majdnem biztosra vehető a francia-amerikai kapcsolatok nagy veszélyeket magában rejtő válsága, amelynek következtében még az Atlanti Szövetség is felbomolhat."

A továbbiakban Alsop hangsúlyozza, hogy a franciák magatartása ebben a két kérdésben egyáltalán nem meglepő.

"A franciáktól azt követelik - írja, - hogy Indo-kinában tovább folytassanak egy olyan háborút, amely rendkívül költséges, végeláthatatlan és amelytől a franciák semmi hasznot sem re-mélhetnek. Európában ugyanakkor azt követelik a franciáktól, hogy áll-dozzák fel nemzeti függetlenségüket és járuljanak hozzá hagyományos ellenségük újrafelfegyverzéséhez akkor, amikor a francia hadsereg zöme távoli kontinenseken van lekötve."

Alsop megállapítja, hogy ezek alapján egyáltalán nem indokolt, hogy amerikai hivatalos körökben még mindig "némi op-timizmussal" tekintenek a francia-amerikai kapcsolatok jövőjére. Ez az optimizmus minden alapot nélkülöz, mert - mint Alsop írja - "a francia parlamentben egyáltalán nincs meg a hajlandóság, hogy meg-szavazza az európai hadsereg felállítására vonatkozó egyezmény ratifi-kálását. Egynéhány amerikai kormánytisztviselő kivételével tehát - eneli ki Alsop - általános az a vélemény, hogy az európai hadsereg fel-állításának terve végleg megbukott."

/Folyt.köv./ Ko

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 5. kiadás

1953. szeptember 1.

6 6/10 P

/Az Egyesült Államoknak...2.folyt./ ö Szil Sk/Np Kt

Mindezekből Alsop azt a következtetést vonja le, hogy most már "az amerikai politikai irányítói sem tarthatják a végtelenségig a homokba dugva fejüket" és hogy ilyen körülmények között - miközben majd a francia és amerikai politikusok egymást fogják hibáztatni - az Atlanti Szövetség eszméje egyre többet fog veszíteni jelentőségéből."

- - -

▲ japán kormány előkészületei a nagyszabású felfegyverkezésre

4 U V/Mh/Np Mi Kt

P e k i n g , 1953. szeptember 1./Uj Kina/

▲ "Nemzetbiztonsági Tanács", Japán álcázott katonai főhadiszállása, elhatározta, hogy októberben "nemzetbiztonsági kutató intézetet" állít fel magasrangú katonatisztek kiképzésére - mondja egy tokiói jelentés. Ez az intézkedés a nagyszabású újrafelfegyverkezési tervek végrehajtásának keretébe tartozik.

▲ "Kioto" hirügynökség jelentése elismeri, hogy ez az új intézet megfelel a háború alatti "totális háború kutató intézetének", amely a japán militaristák egyik legfőbb irányító szerve volt támadó háborújukban. Az új intézet az ország mostani kilenc különböző katonai iskolája felett áll majd.

▲ Az új intézetben a Nemzetbiztonsági Tanács katonai és polgári tisztviselőit, valamint a "Nemzetbiztonsági Hadtest" magasrangú tisztjeit fogják kiképezni. Már elhatározták, hogy az intézetben 25 volt japán katonatiszt és 5 polgári tisztviselő működik majd tanárként, a kiképzés pedig amerikai mintára történik.

▲ Joszida-kormány felkészül arra is, hogy újra életbeléptesse a hirhedt háború alatti "nemzetbiztonsági törvényt", amely a japán nép szólás- és sajtószabadságának megfojtását célozza. Ennek a törvénynek végrehajtását össze akarják kapcsolni az amerikai "kölcsonös biztonsági segély"-jel.

▲ Az új törvény megszövegezését a "Nemzetbiztonsági Tanács", a legfőbb államügyész hivatala és az országos rendőrfőnökség közösen végzik. Ebben az új törvényben megvalósulnak azok a "hírszerzési tevékenységre" és "katonai titkokra" vonatkozó kikötések, amelyekben a Joszida-kormány és az Egyesült Államok kormánya már megegyezett az amerikai-japán "kölcsonös biztonsági segély"-egyezmény megtárgyalása során.

/Folyt.köv./

KO

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 6. kiadás

1953. szeptember 1.

6 00 P

/A japán kormány....folyt./ U V/Mh/Np Hi Kt

Takeru Inukai, Japán igazságügyminisztere már régebben bejelentette, hogy törvényjavaslatot szándékozik előterjesztani a "kényszerítés ellen." A Japán-kormány azonban régen koholt kényszerrel igyekezett megfelelni a légkör teremtésére a szólásszabadság és sajtószabadság elfojtásához.

A hivatalos japán rádió augusztus 23-i adása beismerte, hogy ez az új törvény valószínűleg szoros lesz a háboru alatti "nemzetbiztonsági törvénnyel" és a "katonai titkok megőrzésére" vonatkozó törvénnyel.

A japán közvéleményben felháborodott ellenállást szülnek a háborualatti rendőrség felállítását célzó kísérletek. A japán lapszerkesztők és kiadók szövetsége nyilatkozatban óva intette a Japán-kormányt a sajtó- és szólásszabadság korlátozásától. A nyilatkozat rámutat, hogy a kormány a "biztonság" jelszavával akarja visszaállítani a háboru alatti fasizta törvényeket. /MTI/

A "Chicago Daily News" az Egyesült Államok és Irán kapcsolatairól

5 T-49 By/Sk/Np Szil Kt New York, 1953. szeptember 1. /TASZSz/

A "Chicago Daily News" című lap közli washingtoni tudósítójának cikkét az Egyesült Államok és Irán kapcsolatairól.

"Irántól - írja a lap - olyan kérelem érkezett, hogy a sajtó helyreállított kormányának sürgősen pénzre van szüksége bármilyen kormánytól, amely szert akar tenni az iráni örök barátságára."

A cikkírő szerint Iránnak az a kérése, hogy "készpénzt" adjanak neki, stratégiai jelentőségű az Egyesült Államok szempontjából, tekintettel arra, hogy Irán közel van a Szovjetunióhoz. A külügyminisztérium képviselőinek azonban az a véleményük, hogy az Egyesült Államoknak nem szabad elhárítani a "készpénz"-nyújtást, amíg Henderson amerikai nagykövetség nem jelenti, hogy a sajtó új kormány "elég szilárdan megalapozta" hatalmát.

/Folvt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R L E P

K 7. kiadás

1953. szeptember 1.

9 6 4 0 P

/A "Chicago Daily News"....folyt./ T-49 By/Sk/Sp Szil Kt

A cikkíró hozzáfűzi, hogy "mielőtt az amerikai kinevtár kapui megnyílnak Irán előtt", valószínűleg olyasféle gesztusra lesz szükség, amely az Angliával társított olajvita rendezésére frányuló készségről tanuskodik. /MTI/

A párizsi sajtó a francia imperialisták marokkói manőverairől

6 T-27 PL/Sp/Np Szil Kt

P á r i z s, 1953. szeptember 1./T. SzSz/

A párizsi lapok széles körben kommentálják azt a tényt, hogy Laniel kormánya az utóbbi hét folyamán fokozottan készül "demokratikus reformokra" Marokkóban. Ezzel a kérdéssel foglalkozott augusztus 26-án a minisztertanács hosszú ülése is. Ezenkívül Guillaume tábornokot, Franciaország marokkói főhelytartóját sürgősen visszahívták Párizsba. A tábornokot augusztus 30-án, megérkezése után azonnal fogadta Bidault külügyminiszter.

A sajtó hangsúlyozza, hogy a francia kormány intézkedésének gyorsaságát főleg az magyarázza, hogy nemrégben 15 arab és ázsiai ország követelte a marokkói problémának az ENSZ-ben való megvitatását és a Biztonsági Tanács is foglalkozott már a kérdéssel megvizsgálásával. A francia vezető körök számára annak a kérdésnek a "reformoknak" a sürgőssége annál nagyobb - írja a "Le Monde" - mivel New Yorkban is fokat beszélnek és az elkövetkezendő hetekben még sokat fognak beszélni Marokkóról. A "Paris Presse Intransigeant" című szélsőjobboldali lap is kijelenti, hogy "mindezeknek a problémáknak a gyors rendezése elengedhetetlen ahhoz, hogy megszilárdítsuk helyzetünket az Egyesült Nemzetek Szervezetében."

Ilyen körülmények között a francia kormány fokozott tvékenysége a marokkói "reform"-tervezet körül - amint a lapok hangsúlyozzák - azzal az óhajjal magyarázható, hogy megmutassák azoknak az arab és ázsiai országoknak, amelyek a marokkói kérdésnek az ENSZ-ben való megvitatását követelik, hogy azt a problémát "már megoldották" és ezért az ENSZ-ben való megvitatása "értelentlen."

/Folyt. köv./

/A párizsi sajtó.... 1.folyt./ T-27 PL/Sp/Np Szil Kt

Mik hát ezek a "reformok", amelyeknek segítségével a francia vezető körök "rendezni" akarják egész országot komoly nyugtalanságát, amit Szidi Mohammed ben Juszeif szultán trónfosztása és a marokkói terror váltott ki?

Amint a párizsi sajtó jelenti, a reformok végrehajtásának két terve van: Bidault terve és Mitterrand terve.

Bidault tervénen új. Ez a terv még 1950-ben felvetődött és a volt szultán a francia hatóságok erős nyomására részben parafálta is, de még nem lépett életbe. Ez a terv előirányozza, hogy a szultánt megfosztják a törvényhozási hatalomtól és ezt a hatalmat átadják a marokkói miniszterektől és francia igazgatókból álló marokkói "kormány"nak". Emellett helyi gyűléseket/közigazgatási tanácsokat/ létesítenek marokkóiakból és franciákból. Ezekben a gyűlésekben egyenlő számú delegátussal lenne képviselve az országban élő nyolc millió marokkói és 400.000 európai.

Bidault terve azt a tézist is tükrözi, hogy az ENSZ nem illetékes a marokkói problémával foglalkozni.

Egész sor lap hangsúlyozza, hogy "az együttes francia-marokkói szuverénitás", amelyet a Bidault-terv ajánl - a valóságban koholmány és valójában azt fogja jelenteni, hogy Franciaország osztatlanul uralkodik Marokkóban. "Franc Tireur" például megírja, hogy ennek a tervnek az a célja, "hogy újabb szervezetben /a gyűlésekben/ biztosítsák a párbeszédet - ha szabad így mondani - a feudális és a közigazgatás között, amely ezeket kinevezi... Minden határozatot előbb a kancelláriákban fogadják el, mivel a Marokkóban dühöngő terror miatt, minden reprezentatív személyiség börtönben ül. Reformokról beszélni - még az együttes szuverénitás rendszere esetén is - azt jelenti, mint konfidit rendezni, amely azonban már senkit nem csap be" - hangsúlyozza a "Franc Tireur".

A másik terv, Mitterrand tárcanélküli miniszter terve, azt javasolja, hogy a "reformok" ne legyenek olyan jellegűek, mintha Franciaország nyíltan egyoldalúan eszlekednék, hanem ezek előkészítésében vegyenek részt egyes marokkói képviselők is. Mitterrand azt javasolja, hogy mielőbb hozzanak létre egyenlőjogi alapon egy francia-marokkói vegyesbizottságot és bízzák meg ezt a reformok előkészítésével.

/Folyt.köv./

TL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 9. kiadás

1953. szeptember 1. 40 3 - P

/A párizsi sajtó.... 2. folyt./ T-27 PL/Sp/Np Mi Kt

Ugylátszik, Mitterrand terve számolx azzal, hogy Marokkóban nagy az elégedetlenség a franciák diktátor-politikája miatt és számol egyes burzsoá francia körök hangulatával is, amelyek úgy vélik, hogy az új körülmények között hajlókonyabb, "modernebb" politikát kell folytatni, a maguk oldalára kell vonni valakit a marokkói nacionalista szélélyiségek közül is.

Claude Bourdet, az "Observateur"-ben a "reformatervezettel" kapcsolatban ezeket írja: "Marokkóban olyan helyzet alakult ki, amely hasonló sok országban a puccs után kialakult helyzet-hez. Mindezt áldemokratikus ílcázással, helyi álgylősékekkel akarják leplezni, amelyeket brószakolt szövetségek segítségével alakítanak meg... Mindennek el kell titkolni a francia és a nemzetközi közvélemény elől a klasszikus kizsákmányolást".

A francia demokratikus sajtó feltárja, hogy ezeknek a terveknek igazi értelme a francia imperializmus gyarmati uralmának megerősítése és követeli, hogy biztosítsák a marokkói nép számára a lehetőséget, hogy saját maga döntson országának jövőjéről./MTI/

Békemozgalom Braziliában

T-44 Py/Sk/Mk Mi Kt M o n t e v i d e o , 1953. szeptember 1.
/TAS: Sz/

Braziliában széleskörű mozgalom indult a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján történő megoldásáért. A braziliai országos békebizottság kezdeményezésére szeptember 1.-én országos aláírás-gyűjtési kampány kezdődik a tárgyalások megkezdése és a nemzetközi fés ültés enyhítése érdekében. Az aláírásgyűjtés össznépi népszavazás formájában történik.

A braziliai országos békebizottság felhívással fordult a braziliai néphez. A bizottság felhívja Brazília népét, hogy a kölcsönös megértés érdekében folyó aláírásgyűjtési kampányt a béke minden braziliai hívének központifeladatává tegye.

A "Voz Operaria" című lap jelenti: Rio de Janeiroban a béke hívei a Béke Világtanács június 20.-án kibocsátott nyilatkozatát és felhívását tartalmazó röpcédulákat terjesztenek.

/folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 10. kiadás

1953. szeptember 1.

11 óra 0 perc

/Békemozgalom Braziliában...folyt./ T-44 By/Sk/Mk Ni Kt

Rio Grande do Sul állam dolgozói - írja a "Voz Operaria" - lelkesen támogatják a mozgalmat. A villamosalkalmazottak, a nyomdaiipari dolgozók és a kikötőmunkások szakszervezete nyilatkozatban foglalt állást a mozgalom mellett. Rio Grande do Sul állam tizenöt rádióállomása közli azt a felhívást, amely felszólítja a lakosságot, hogy vegyen részt ebben a népszavazásban.

A braziliai állami alkalmazottak békebizottsága az ország valamennyi állami hivatalában megindítja az aláírásgyűjtést.

A tengerhajózási dolgozók népes gyűlést tartottak Rio de Janeiroban. A gyűlésen kétezeren vettek részt. A gyűlés résztvevői elhatározták, hogy minden lehető módon támogatják az aláírásgyűjtést az ország valamennyi kikötőjében és hajógyárában. /MTI/

Tunisz népe tiltakozik a francia gyarmatosítók marokkói terroruralma ellen

8 & Mol/s/Mk Kt

P á r i z s , 1953. szeptember 1. /MTI/

Tuniszban számos helyen újabb tüntetések voltak, amelyekben a lakosság a marokkói francia hatóságok terroruralma ellen tiltakozott. Sahelben összeütközésre került a sor tüntetők és rendőrök között. A rendőrségi terrorakció során két tuniszi életét veszítette, husz megsebesült.

Tunisz városban a marokkói nép iránt érzett rokonszenvének kifejezésül minden arab kereskedő lehuzta üzlete redőnveit.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 11. kiadás

1953. szeptember 1.

11 óra 05 perc

Erősen kiéleződött az olasz-jugoszláv viszony

9 T-13 Lj/b6/lm Rud Kor R ó m a 1953. szeptember 1./TASzSz/

Az utóbbi napokban Trieszt Szabadterület helyzetének kérdésével kapcsolatban erősen kiéleződött Olaszország és Jugoszlávia viszonya. Hírek terjedtek el arról, hogy mindkét fél katonai lépéseket készít elő.

Az olasz sajtó közölte a "Jugopress" jugoszláv hírügynökségnek jugoszláv hadgyakorlatokról szóló jelentését. Olasz sajtójelentés szerint a jugoszláv hírügynökség utalt arra, hogy Jugoszlávia hivatalosan területéhez szándékszik csatolni Trieszt Szabadterület B-övezetét.

Az olasz külügyminisztérium hivatalos nyilatkozatot tett közzé. Ebben rámutat, hogy amennyiben Jugoszlávia valóban megtérszi ezt a lépést, akkor "Olaszország kétségtelenül úgy fog reagálni, ahogy azt népünk lelkiismerete megköveteli". A nyilatkozat hozzáteszi, hogy augusztus 29-én Pella olasz miniszterelnök fogadta az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország diplomáciai képviselőit, tanácskozott Taviani hadügyminiszterrel és Marrassal, a vezérkar főnökével, hogy megvitassa ennek a problémának "politikai és technikai oldalait."

A lapok rámutatnak, hogy a "Jugopress" közleményét éppen a jugoszláv partizánoknak Gorizia közelében tartandó kongresszus és a jugoszláv hadgyakorlatok küszöbén hozták nyilvánosságra. A partizánok kongresszusán Tito is fel fog szólni, a jugoszláv hadgyakorlatokat pedig, mint a "Tempo" című lap írja, nem messze Ljubljánától, azaz az olasz határ közelében fogják megtartani.

Az "ARI" nevű olasz hírügynökségnek a "Quotidiano" című lapban megjelent közlése szerint Pella miniszterelnök, Taviani hadügyminiszter és Marras, a vezérkar főnöke két tanácskozáson vitatta meg a jugoszlávval szemben "ellenrendszabályokat", amelyek között a szelvi határra történő csapatátelhelyezések is szerepelnek... "hogy mód nyíljon haladéktalanul visszaverni bármely csapatot, amelyet Jugoszlávia esetleg ránk nem próbál."

Ezekkel az intézkedésekkel kapcsolatban felfüggesztették a katonák szabadságolását. Ezenkívül ismeretessé vált, hogy a belgrádi olasz katonai attasé megtagadta a részvételt a jugoszláv hadseregnek az olasz határ közelében tartandó hadgyakorlatain. /MTI/ JL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 12. kiadás

1953. szeptember 1. // 6ra 10 perc

Ridgway tábornok nyilatkozatában nyugtalanságának adott kifejezést a hivatásos katonák "moráljának" süllyedése miatt

10 6 Mi/Sk/lm Kor
Y-V

W a s h i n g t o n 1953. szeptember 1. /MTI/

Mint az "AFP" jelenti, Ridgway tábornok, az Egyesült Államok szárazföldi hadseregének vezérkari főnöke egy úrtájékoztató során nyugtalanságát fejezte ki a hivatásos katonák "moráljának" süllyedése miatt és az amerikai közvéleménynek a katonai hatóságok iránt táplált ellenszenvé miatt. A tábornok közölte, hogy elrendelte az alája tartozó hivataloknak a kérdés alapos tanulmányozását. Kijelentette, hogy elsősorban azt akarja megtudni, miért hagyták el a tisztjelöltek olyan szokatlanul nagy számban a katonai iskolákat.

- . -

Az olasz-jugoszláv viszonyhoz

11 T-14 Lj/b6/lm Kor

B e l g r á d 1953. szeptember 1. /TASzSz/

A "Tanjug" hírügynökség triezsti jelentést közöl arról, hogy a Jugoszláviához közelfekvő körzetekben olasz csapatmozdulatok folynak.

x x x

A "Reuter" iroda jelenti Belgrádból:

Jugusztus 30-án a "Tanjug", a hivatalos jugoszláv hírügynökség közölte, hogy jugoszláv hivatalos körök "szándékos provokációnak" tekintik azokat az olasz közléseket, hogy Jugoszlávia ellenük állni készül Trieszt Szabadterületnek a jugoszláv csapatok által megszállva tartott B-övezetét.

A jugoszláv kormány képviselője kijelentette, hogy nem kommentálja ezt a kérdést. /MTI/

- . -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 13. kiadás

1953. szeptember 1.

13 óra 30 perc

Az amerikaiak Csang Kaj-sek ügynökeinek támogatásával szabotálják a fegyverszüneti egyezmény végrehajtását

12 U V/Mh/1a NZ Kor

K e s z o n

1953. szeptember 1.

Az "Uj Kina" hírügynökség különtudósítója írja:

Keszonben azt a támogatást, amelyben az amerikaiak Csang Kaj-sek ügynökeit a kínai népi önkéntesek fogságbaesett harcosainak erőszakos visszatartására irányuló mesterkedéseikben részesítik, újabb provokatív lépésnek tekintik, amely a fegyverszüneti egyezmény végrehajtásának szabotálására szolgál.

A Kuomintang repülőgépei Fang Csi különleges ügynököt és más ügynököket augusztus 26-án és 27-én Csezsü-szigetére szállították az áruló Csang Kaj-sek fényképeivel és üzenetével, hogy ezeket az amerikaiak támogatásával és segítségével a hadifoglyok között osztogassák. Egy amerikai szóvivő még augusztus 21-én kijelentette, hogy "az Egyesült Nemzetek parancsnokságának nincs kifogása" ezeknek az ügynököknek tevékenysége ellen, sőt "felhatalmazásának és lehetőségeinek határain belül együttműködik velük."

Li Szan Csu tábornok hétfőn másodszor is erélyesen tiltakozott a katonai fegyverszüneti bizottság ülésén és felhívta a figyelmet Csang Kaj-seknek most már szemellátható tervére, hogy a nem közvetlenül hazatelepítendő kínai hadifoglyokat amerikai segítséggel visszatartsa és Tajvan-szigetére hurcolja. Az amerikai katonai hatóságok közvetlenül a fegyverszüneti egyezmény aláírása után a Csezsü-szigeti fogolytáborokban körözték Csang Kaj-sek egy nyilatkozatát, amellyel megfenyegette a hazatelepítésüket kérő hadifoglyokat.

Bryan, a katonai fegyverszüneti bizottság amerikai küldöttségének vezetője elősegítette, hogy Csang Kaj-sek megkezdje a tervének végrehajtását, azzal, hogy három hétig figyelmen kívül hagyta Li Szan Csu tábornok első erélyes tiltakozását a fegyverszüneti egyezménynek ezen megsértése ellen.

A fegyverszüneti egyezménynek ez a megsértése annál súlyosabb, mert az amerikai katonai hatóságok - mint ismeretes - szándékosan akadályozták a vöröskereszt-csoportokat a dél-koreai hadifogolytáborok meglátogatásában és gyakorlatilag lehetetlenné tették a koreai és kínai vöröskereszt-küldötteknek, hogy a fegyverszüneti feltételek értelmében teljesítsék emberbaráti feladatukat./folyt.köv./ TL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 14. kiadás

1953. szeptember 1. 13 óra 40 perc

/Az amerikaiak Csang Kaj-szek...folyt./ U V/Mh/la NZ Kor

Három szolgálati felügyelőcsoportot is küldtek Dél-Koreába, hogy kivizsgálják az amerikai félnek ezt a tulkapását.

Az amerikai fél rosszakarotának bizonyítéka az a tény is, hogy az amerikai katonai hatóságok egyrészt tényleges erőszakkal akadályozták meg a koreai és kínai vöröskereszt-küldöttséget emberbaráti szolgálatuk teljesítésében, másrészt a fegyverszüneti egyezmény durva megsértésével "felhatárolták és lehetőségeik határain belül együttműködnek" Csang Kaj-szek ügynökeivel. Az ENSZ-parancsnokságnak a katonai fegyverszüneti bizottságban helyet foglaló képviselői pedig bűnösségükkel hozzájárulnak a fegyverszüneti egyezménynek a megsértéséhez.

Nyilvánvaló, hogy a fegyverszüneti egyezménynek ez az ismételt megsértése nem más, mint egy messzeágazó tervnek része, amely arra irányul, hogy a hadifoglyokat az utolsó pillanatban erőszakosan visszatartsák és lehetetlenné tegyék a szolgálati szervezetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság szeptemberben kezdődő munkáját. A népi erők hazatérő fogságbaesett harcossai új sebhelyeket viselnek testükön, az amerikai és liszincanista katonák kezénél, akik még közvetlenül panamindzsoni utjuk előtt is arra akarták önmaguk kényszeríteni, hogy mondjanak le a hazatelepítésről. A különféle hadifoglyotáborokból hazatérők egyhangúan vallják, hogy közvetlenül hazabocsátásuk előtt megfélemlítéssel igyekeztek rávenni őket, mondjanak le a hazatelepülésről. Akik megtagadták a hazatéréshez, azokat puskatussal verték vagy gázbombákkal kinezték.

Néhányan, akiknek sikerült a nem közvetlenül hazatelepítendő hadifoglyok táborából Kiszonba menekülniük, elmondták, hogy Csang Kaj-szek és Li Szin Men ügynökei fokozott erővel igyekeznek terrorizálni a hadifoglyokat, hogy mondjanak le a hazatelepülés jogáról. Ezek az ügynökök megfélemlítéssel akarják rávenni a hadifoglyokat, hogy a fegyverszüneti egyezményben írt felvilágosító munka megkezdésére vonatkozó tervüket beszéljenek meg velük. Az egyik ilyen esetben például arra akarják kényszeríteni a hadifoglyokat, hogy csatlakozzanak "kítőrészekhez", míg a szolgálati szervezetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság felügyelete alatt a demilitarizált övezet felé menetelnek.

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 15. Hirdetés

1953. szeptember 1. 4 óra 10 perc

/Az amerikaiak Csang Kaj-szek...2.folyo./ U V/Mh/lm NZ Kor

Csang Kaj-szek ügynökeinek Csezsü-szigeti látogatásai, amelyek amerikai belegyűzőssel történnek, nyilván ennek a terrorista tevékenységnek meggyorsítását szolgálják, még mielőtt átadják a hadifoglyokat a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatérítési bizottságnak./MTI/

... -

Japán bányászok sztrájkja

14 T-55 Do/Gá/lm Rud Kor S a n g h á j 1953. szeptember 1./TASzSz/

Amint a japán rádió jelenti, augusztus 31-én a "Micui" bányavállalat 51.000 munkása tiltakozó sztrájkba lépett 5564 bányász elbocsátása miatt.

Kjusiu szigetén az ugyancsak vállalatokhoz tartozó "Miike", "Jamano" és "Atokava" szénbányák szakszervezeti bizottságai a sztrájkoló munkásokkal való szolidaritás jegyében gyűléseket rendeznek, amelyeken részt vesznek a bányászok családtagjai.

Hokkaido szigeti "Ribai" bánya munkásai augusztus 30-án 24 órás sztrájkot tartottak./MTI/

... -

III. Diák Világkongresszus

13 T-4 KG/te/Mk NZ Rud V e r s ó ,1953. szeptember 1. /TASzSz/

Augusztus 31.-én folytatta munkáját a III. Diák Világkongresszus. A délelőtti ülésen először Hi Kim An, a khmeri diákok köztölte szólalt fel.

Kijelentette, hogy Kambodzsában a francia gyarmatosítók sokévtizedes uralmuk alatt csupán egy középiskolát, egy technikai és egy női középiskolát létesítettek. Az ország ötmillió lakosából négymillió irástudatlan. Elmondta, hogy a francia gyarmatosítók kegyetlenül üldözik az ország haladó embereit.

/folyt.köv./

M T I H U L E Ö L D I H I R E K

K 16. kiadás

1953. szeptember 1.

13 óra / 10 perc

/ III. Diák Világkongresszus....folvt./ T-4 KG/te/Mk NZ Rud

Forralok zott ezzel, hogy az amerikai imperialisták beleavatkoznak hazája belügyeibe és felhőborodottan beszélt az imperialistáknak arra irányuló törekvéséről, hogy agresszív missziószpontrakká tegyék ezt az országot.

Ifjuságunk szíve-jáve - mondotta befejezésül Hi Kínán - partizánnak állt, hogy harcoljon hazája felszabadításáért.

A tuniszi diákok képviselője - aki a figyelőként vesz részt a kongresszuson - beszélt arról a bestiális gyarmati rendszeréről, amelyet a francia gyarmatosítók teremtettek Tuniszban. Az országban már érvényben van az 1938-ban bevezetett extrém állapot. A gyarmatosítók terrortal, megterelő intézkedéssel, nemzetiségi viszály szításával akarják elfojtani a tuniszi nép felszabadító mozgalmát. Sokszáz tuniszi diáket börténbe vetettek. A rabszolgotartók és a nemzeti kultúra elfojtói elleni harcban a tuniszi nép összes hazafias erői egyesülnek.

Nagy hatást keltő beszédet mondott a kongresszuson Sepp Reisch, a Német Demokratikus Köztársaság diákságának képviselője is.

- Már nyolc év telt el a második világháború befejezése óta - mondotta, - de a német békeszerződést még nem írták alá és hazánk még mindig két részre oszlik. Németország előtt a fejlődés két utja áll: vagy az európai béke fontos tényezője lesz, vagy az új háború veszélyes tüzfészkévé válik. De sem a fasiszta hordák támadásának áldozatul esett szomszédok, sem a német nép nem akar háborút. Nem akarnak háborút a német diákok sem, akik békében akarnak tanulni, dolgozni és csak a békében látják jövőjük biztosítékát.

- A német kérdés békés megoldásának útján fontos lépés - folytatta - a Szovjetunió kormányának, Franciaország, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok kormányához intézett legutóbbi jegyzéke, valamint a szovjet kormány és az NDK kormányk közötti tárgyalások eredménye.

- A német diákság nevében - folytatta a szónok - mély hálánkat akarom kifejezni szovjet barátainknak és más országból jött barátainknak, hogy segítséget nyújtanak az egységes, demokratikus és békeszerető Németország megalakításáért vívott harcunkban.

/folvt.év./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 17. kiadás

1953. szeptember 1.

13 óra 45 perc

/L III. Diák Világkongresszus...folyt./ T-4 KG/te/Mk NZ Rud

Remisch a továbbiakban foglalkozott a Német Demokratikus Köztársaság kormányának a lakosság életszínvonalának megjavítására, a művelődés, a kultúra fejlesztésére, stb. irányuló nagyszabású intézkedéseivel. A Német Demokratikus Köztársaságban még ebben az évben is új tanintézményt és sok kulturális intézményt nyitnak meg. Diákjaink számára olyan lehetőségeket teremtenek, amelyek ismeretlenek voltak a hitleri Németországban és amiről Nyugat-Németország diákjai nem is álmodhatnak. A Német Demokratikus Köztársaság diákjainak 94 százaléka kap ösztöndíjat, míg Nyugat-Németországban csak 5-8 százalék.

A kongresszus nagy figyelemmel hallgatta a Szerzidnek, a Mongol Népköztársaság diákfiataljai képviselőjének felszólalását. Harminckét évvel ezelőtt - mondotta - országunk lakosságának nagyrésze irástudatlan volt. A országban csupán egy iskola volt, amelyben a hűbérurak gyermekei tanultak. Ma alkotni nyunk biztosítani a művelődéshez való jogot. Bevezették a kötelező általános oktatást. Országunkat elemi- és középiskolák sűrű hálózata borítja, sok technikum és főiskola működik. A Csojbalzan marsall nevét viselő a ulan-batori állami egyetem évente több száz fiatal szakembert nevel. A diákok 40 százaléka nő. A mongol diákok - mondotta befejezésül - szilárdan állnak a béke őrhelyén. /MTI/

A marokkói kérdés a Biztonsági Tanács előtt

15 ó Rud/bgg/Mk Kor
RLm Ad

L o n d o n , 1953. szeptember 1. /MTI/

ban A londoni rádió jelenti, hogy a Biztonsági Tanács/hétfőn folytatódott a marokkói kérdés vitája. A szavazásra valószínűleg kedden kerül sor.

72

M T I K Ö Z L Ö D I H I R E K

K 18. kiadás 1953. szeptember 1. 6 óra 7 perc

Az angol villamosipari munkások ismét sztrájkba lépnek

6 Rud/Mk Kor L o n d o n , 1953. szeptember 1. /MTI/
Y-KÉ

A szakszervezet és a munkáltatók tárgyalásainak kudarcát követően az angol villamosipari dolgozók szakszervezetéhez tartozó munkások kedden délután ismét sztrájkba lépnek - jelenti az "AFP".

A Szovjet Békabizottság teljes ülése

T-7 Lj/bó/Mk Rud Kor M o s z k v a , 1953. szeptember 1. /T.SzSz/

Augusztus 31.-én Moszkvában a Szakszervezetek Székházának Október Tervében kibővített teljes ülést tartott a Szovjet Békabizottság. A teljes ülésre a fővárosba érkeztek a köztársasági, határvidéki és területi békebizottságok képviselői. Megjelentek a szakszervezeteknek, a Komszomol központi bizottságának, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának és más társadalmi szervezeteknek képviselői. A teljes ülésre egybegyűltek a tudomány és a kultúra művelői, az ipar és a mezőgazdaság élönjárói, a szovjet nép békeharciának aktív képviselői.

A teljes ülést rövid bevezető beszéddel Ilja Erenburg indította meg. Elmondotta, hogy a Szovjet Békabizottság elnöksége azért hívta össze a mostani teljes ülést, hogy megtergelyelje: hogyan segíthetik elő a szovjet békeharciások a Béke Világtanács budapesti ülészakán hozott döntőfontosságú határozatok megvalósítását.

A teljes ülés napirendjén egy kérdés szerepel: "A Béke Világtanács ülészakájának eredményei és a békebizottságok adatai a Szovjetunióban".

Az előadói beszédet N.Sz. Tyihonov, a Szovjet Békabizottság elnöke mondotta.

Az előadó részletesen megvilágította a Béke Világtanács budapesti ülészakájának eredményeit. Ez az ülészak új utakat jelölt meg a valamennyi nemzetközi nézeteltérés békés rendezéséért vívott harcban és elősegítette a béke hívei arcvonalának kiszélesítését és megszilárdítását.

/folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 19. kiadás

1953. szeptember 1.

15 óra 15 perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése...1.folyt./ T-Lj/bó/Ak tud Kor

Mindazok számára, akik elgondolkodnak a békeszerető népek legközelebbi jövőjének kérdésén, - mondotta Tyihonov, - világossá válik, hogy az erő politikája, a durva diktátum politikája súlyos vereséget szenvedett. A népeket áthatja az a tudat, hogy állhatatos és kemény harccal kivívhatják a béke diadalmát.

A Béke Világtanács ülészaka teljes egységben, hatalmas lelkesedéssel fogadta el a nemzetközi kérdések tárgyalások útján való rendezését követelő nyilatkozatot. A Béke Világtanácsnak ez a ma már széleskörben ismert nyilatkozata megállapítja, hogy békésen rendezni lehet minden nemzetközi nézeteltérést, hogy minden népnek joga van szabadon megválasztani életformáját és tisztelnie kell azt az életformát, amelyet más népek szabadon választottak, hogy a különböző rendszerek békés egymásmellett élése ilymódon lehetségessé válik, a népek közti kapcsolatok pedig mindenki számára előnyössé válnak. Ez az egymás mellett élés feltételezi, hogy minden konfliktust és vitát tárgyalások útján kell megoldani.

A nyilatkozat pontosan megfogalmazta ezeknek a tárgyalásoknak alapvető feladatait és céljait, azokat a konkrét követeléseket is, amelyek a mai nemzetközi helyzetből adódnak. E követelések sorában olyan időszerű kérdések szerepelnek, mint a koreai béke megteremtése és valamennyi más, a népek függetlensége ellen indított háború megszüntetése, mint a német és a japán probléma békés és demokratikus megoldása, a népek és államok belügyeibe történő idegen beavatkozás megengedhetetlen volta és a külföldi katonai támaszpontok megszüntetése területeiken.

Ezeknek a követeléseknek a megvalósítása, - mondja a nyilatkozat - lehetővé teszi a fegyverkezési hajszá megállítását és azt, hogy ilymódon emelkedjék mindenki életszinvonala. Valamennyi ország között meg kell teremteni a gazdasági és kulturális kapcsolatokat az egyenlőség, a kölcsönös előny alapján minden hátrányos megkülönböztetés nélkül. Ezek a hatalmak közti tárgyalások alapvető feladatai.

A Béke Világtanács ülészaka felhívást intézett a világ népeihez. A Béke Világtanács felszólította a népeket: "Követeljük kormányaitól, hogy tárgyaljanak és egyezzenek meg".

támogassunk
"Valamennyiüinktől függ, hogy/minden olyan kezdeményezést,
- bármely kormánytól származik is - amely az ellentéteknek békés
úton történő megoldására irányul. /folyt.köv./

K 20. kiadás

1953.

szeptember 1.

15 óra — perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése...2.folyt./ T Lj/bó/Mk Rud Kor

Mindannyiunktól függ, hogy meggyőzünk azokat a mesterkedéseket, akik akadályozzák, vagy késleltetik a meggyőzést" - hangzik a felhívás.

Valamennyi kontinens néptömegei, függetlenül pártbeli és társadalmi hovatartozásuktól, őszintén kívánják, hogy szilárdan és visszavonhatatlanul a tárgyalások útja váltsa fel a fenyegetéseket és a zsarolást, hogy az új fegyveres konfliktusok lehetelenné váljanak.

Széles körben és változatosan fejlődik a különböző országokban a tárgyalásokat támogató békemozgalmak.

Olaszország sok városában a béke hívei tüntetéseken és nagygyűléseken követelik a nemzetközi problémák békés megoldását. Franciaországban "A tárgyalásokért és a békéért" elnevezésű országos értekezleten résztvettek valamennyi megye és sok szervezet képviselői. Indiában nagy parasztszervezetek, ismert személyiségek, az "Indiai Nemzeti Kongresszus-Párt" képviselői hangoztatják, hogy támogatni kell a nemzetközi kérdések tárgyalások útján történő rendezésének eszméjét.

Angliában számos országos szakszervezet és a Munkáspárt többszáz helyi tagozata, valamint az említett szervezetekhez nem tartozó sok ezer angol már a tárgyalások mellett nyilatkozott. Japánban megkezdődött "a békéért, az ország remilitarizálása ellen indított harc hónapja".

Európa és Ázsia országaiból, Latin-Amerika országaiból sorra érkeznek a jelentések arról, hogy a népek változatos formában fejezik ki a Béke Világtanács határozatában hirdetett eszméket.

A népi Kínában és valamennyi népi demokratikus országban a lakosság egységesen támogatja a tárgyalásokat követelő mozgalmakat.

Még az Egyesült Államokban is, ahol pedig az uralkodó körök a "hidegháború" politikáját folytatják, nemzetközi kalandokat és provokációkat szerveznek, még ott is sok ember kész egyesíteni erőfeszítéseit a béke más országban élő hűveinek erőfeszítéseivel, hogy szembeszálljon az agresszió szellemével.

A Béke Világtanács határozatait széles körben támogatják a különböző nemzetközi demokratikus szervezetek: a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség, /folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 21. kiadás

1953. szeptember 1.

15 óra 5 perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése... 3. folyt. / T Lj/bó/Mk Rud Kov

a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség. a szervezetek többszázmillió embert tömörítenek.

N.Sz.Tyihonov hangsúlyozta, hogy a békét ábrázoló határozott sikereket könyvelhet el. A béke ügyének igazi nagy győzelme, az egész békeszerető emberiség harcának gyakorlati eredménye a koreai fegyverszünet megkötése. Ez a győzelem arra lelkesíti a béke híveit világszerte, hogy még nagyobb erővel harcoljanak a békéért, valamennyi vitás világpolitikai kérdés békés úton, az érdekelt felek tárgyalása útján történő megoldásának lehetőségéért.

A hős koreai és kínai népnek a távolkeleti béke megvédésében kivívott sikere elősegítette az egész világ békéje megvédésének általános sikerét is.

• Most a népeket reménység és az az elhatározás tölti el, hogy folytatják harcukat a békéért, hiszen olyan helyzet alakult ki, hogy bűn volna az emberiség ellen, ha a nemzetközi légkör bizonyos enyhülését újból az emberiséget fenyegető új veszélyek villámaitól terhes sötét borulás váltaná fel. Az emberiség békét óhajt és gyűlöli a háborút. Azonban a békeharccsok jól látják, hogy a béke ellenségei, az agresszív erők nem tették le mérgezett fegyvereiket.

Az imperialisták és székértelők minden erejükkel arra törekednek, hogy semmivé tegyék azokat a kedvező feltételeket, amelyek a további koreai béketárgyalások szempontjából kialakultak. Ismeretes, hogy Li Szin Man, az amerikaiak szöuli csatlósa arcátlanul kijelentette, hogy újra megindítja a hadműveleteket, ha jónak látja. Mindez rossz tréfaként hangzana - mondotta Tyihonov, - mert mint Keleten mondják, a majom utánozza gazdáját; csak hogy Li Szin Man gazdája - az agresszív amerikai imperialisták - tulságosan veszedelmesek, semhogy nosolyoghatnánk ezen.

Dulles és Li Szin Man által az Egyesült Államok és Dél-Korea között megkötött "kölcsonös védelmi szerződés", valamint a koreai intervencióban résztvett 16 ország nyilatkozata szemelláthatóan a békét fenyegeti nemcsak Koreában és a Távol-Keleten, hanem az egész világon is. Az ez év június 17.-én Berlin demokratikus övezetében rendezett provokációt ugyanazok a sötét erők szervezték meg, amelyek Li Szin Mant arcátlan kijelentéseire ösztönözték, azok az erők, amelyek a világon mindenütt ürügyet keresnek a nemzetközi helyzet megrontására, az agresszióra, a háboru kirobbantására.

/folyt.köv./

M T I K U L F Ö L D I H I R E K

K 22. kiadás

1953. szeptember 1.

15 óra 45 perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése...4.folyt./ T Lj/bó/Mk Rud Kor

De tudvalévő, hogy az agresszorok kudarcot szenvedtek a Német Demokratikus Köztársaságban és Koreában egyaránt.

Nyikolaj Tyihonov ezután elmondta, hogy a népek mind határozottabban törekednek a nemzetközi kérdések békés rendezésére és ez arra kényszeríti a riadalomkeltőket és a provokáció mestereit, hogy békés jelszavak és a békéről hangoztatott zengzetes frázisok mögé bujjanak.

A nagyhatalmak egyes államférfiai a közvélemény nyomására kénytelenek voltak ugyan hozzájárulni a tárgyalások gondolatához, de ugyanakkor már előre kijelentik, hogy nem is gondolnak a fegyverkezési hajszára leállítására, sem arra, hogy lemondjanak az agresszív "európai hadsereg" megteremtését célzó tervekről, - ebbe a hadseregbe bevonnák Nyugat-Németországot is, - sem a német militarizmus feltámasztását célzó tervekről. Vajjon mit akarnak ezek az emberek, akik nemrég Washingtonban ültek össze? Vajjon milyen Németországot akarnak? Olyat, ahol az ő készséges kiszolgálói vannak uralkon, akik engedelmessé válnak minden szavuknak, akik készek Németországot egy új agresszió fő európai tüzfészekévé változtatni, akik hajlandók Németországot temetővé és romhalmazzá változtatni, megteremteni egy hadsereget, amely-kész megismételni Hitler hadjáratát Nyugat és Kelet ellen. Ezt akarják elérni ezek az államférfiak a konferencia asztalánál, ilyen tárgyalásokra van nekik szükségük! Vajjon azok a tárgyalások, amelyek ilyen előzetes feltételeken alapulnak, járhatnak-e valamilyen, a béke ügye szempontjából hasznos eredménnyel? Vajjon ilyen alapon meg lehet-e oldani a béke érdekében a német kérdést, vagy bármely más kérdést? Világs, hogy nem!

/akik hajlandók

Az előadó részletesen foglalkozott a Szovjetunió népeinek békeharcával. A Szovjetunió népei lankadatlan figyelemmel kísérik a nemzetközi helyzet fejlődését és mindent elkövetnek, hogy megakadályozzák az új háborút, biztosítsák és megszilárdítsák a békét az egész világon.

A szovjet kormány következetes békeszerető politikájának célja - hangsúlyozta Tyihonov, - a népek közötti békés viszony, a baráti, kulturális, gazdasági és tudományos kapcsolatok javítása és fejlesztése. A szovjet kormány következetes békepolitikája tiszteletben tartja minden ország nemzeti függetlenségét és szuverenitását, kis és nagy országokét egyaránt, nem tart igényt idegen területekre és senkit sem fenyeget. Ez a következetes békepolitika megszerezte magának minden nép tiszteletét és szeretetét. A Szovjetunió békeszeretetének legjobb bizonyítéka a szovjet kormány belpolitikája, amely a nép jólétének

/folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 23. kiadás

1953. szeptember 1.

10 óra/perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése...5. folyt./ T. H. /m/ K. R. K.

szakadatlan emelésére irányul. Tegyük országunk dolgozóinak életét egyre jobbá és jobbá - ez ennek a politikának célja és ezt a politikát megérti minden becsületes ember a külföldön is, jól látva, hogy a Szovjetunió következetesen és tántoríthatatlanul békepolitikát folytat.

A szovjet kormány külpolitikája azon a szilárd meggyőződésen alapul, hogy a mai nemzetközi helyzet minden vitás, vagy megoldatlan kérdését meg lehet oldani békés úton, az érdekelt országok kölcsönös megegyezése alapján. A szovjet kormánynak ezt a külpolitikáját a szovjet dolgozók teljes mértékben helyeslik.

A szovjet nép melegen helyesli a Béke Világtanács határozatait, amelyek követelik, hogy tárgyalások útján rendezzék az államok közötti vitás kérdéseket. Mi, szovjet emberek határozottan elítéljük az erővel való fenyegetőzés politikáját. Mi a vitás kérdések békés rendezése mellett szállunk sikra.

Mi becsületes és nyílt tárgyalásokat kívánunk az érdekelt országok között a világpolitika minden bonyolult kérdésében. Olyan tárgyalásokat kívánunk, amelyek célja a népek közötti tartós béke megteremtése. Ilyen tárgyalások megindítását követelik most az egész világ népei, például a koreai kérdéssel kapcsolatban.

A szovjet nép - miként valamennyi más nép is, - azt akarja, hogy Korea váljék egységes, szabad és békés állammá, hogy a koreai nép szabadon maga dönthesse államrendjéről, gazdasági és kulturális fejlődéséről. Ez nem történhet meg Li Szin Man deszpotikus, elnyomó és pusztító rendszere alatt, amely az országot visszaviszi a múlt szolgátságának sötét éviibe. Ennélfogva azok, akik a koreai kérdéssel kapcsolatban küszöbönálló politikai értekezletet Li Szin Man diktátumától teszik függővé, nem is gondolnak a koreai kérdés békés megoldására. Mi, szovjet emberek teljes határozottsággal elítéljük azt a béke ügyére olyan veszedelmes politikát, amelyet az Egyesült Államok küldöttsége folytatott az ENSZ közgyűlésének ülészakán.

A szovjet nép nem törődhet bele abba a politikába sem, hogy a legfontosabb nemzetközi kérdések megoldásánál semmibevesznek egy olyan nagyhatalmat, mint Kína. A szovjet nép nem tekintheti normálisnak, hogy az Egyesült Államok és a befolyása alatt álló országok kormányai nem hajlandók visszaállítani a Kínai Népköztársaság megsértett jogait az Egyesült Nemzetek Szervezetében. Ez a politika nem vezethet hasznos eredményekre a béke ügye szempontjából.

/folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L L I H I R E K

K 24. kiadás

1953. szeptember 1.

11 óra / 10 perc

/A Szovjet Békabizottság teljes ülése...6. folyt. / T Vö / 10 / 11 / 12 / 13 / 14 / 15 / 16 / 17 / 18 / 19 / 20 / 21 / 22 / 23 / 24 / 25 / 26 / 27 / 28 / 29 / 30 / 31 / 32 / 33 / 34 / 35 / 36 / 37 / 38 / 39 / 40 / 41 / 42 / 43 / 44 / 45 / 46 / 47 / 48 / 49 / 50 / 51 / 52 / 53 / 54 / 55 / 56 / 57 / 58 / 59 / 60 / 61 / 62 / 63 / 64 / 65 / 66 / 67 / 68 / 69 / 70 / 71 / 72 / 73 / 74 / 75 / 76 / 77 / 78 / 79 / 80 / 81 / 82 / 83 / 84 / 85 / 86 / 87 / 88 / 89 / 90 / 91 / 92 / 93 / 94 / 95 / 96 / 97 / 98 / 99 / 100 / 101 / 102 / 103 / 104 / 105 / 106 / 107 / 108 / 109 / 110 / 111 / 112 / 113 / 114 / 115 / 116 / 117 / 118 / 119 / 120 / 121 / 122 / 123 / 124 / 125 / 126 / 127 / 128 / 129 / 130 / 131 / 132 / 133 / 134 / 135 / 136 / 137 / 138 / 139 / 140 / 141 / 142 / 143 / 144 / 145 / 146 / 147 / 148 / 149 / 150 / 151 / 152 / 153 / 154 / 155 / 156 / 157 / 158 / 159 / 160 / 161 / 162 / 163 / 164 / 165 / 166 / 167 / 168 / 169 / 170 / 171 / 172 / 173 / 174 / 175 / 176 / 177 / 178 / 179 / 180 / 181 / 182 / 183 / 184 / 185 / 186 / 187 / 188 / 189 / 190 / 191 / 192 / 193 / 194 / 195 / 196 / 197 / 198 / 199 / 200 / 201 / 202 / 203 / 204 / 205 / 206 / 207 / 208 / 209 / 210 / 211 / 212 / 213 / 214 / 215 / 216 / 217 / 218 / 219 / 220 / 221 / 222 / 223 / 224 / 225 / 226 / 227 / 228 / 229 / 230 / 231 / 232 / 233 / 234 / 235 / 236 / 237 / 238 / 239 / 240 / 241 / 242 / 243 / 244 / 245 / 246 / 247 / 248 / 249 / 250 / 251 / 252 / 253 / 254 / 255 / 256 / 257 / 258 / 259 / 260 / 261 / 262 / 263 / 264 / 265 / 266 / 267 / 268 / 269 / 270 / 271 / 272 / 273 / 274 / 275 / 276 / 277 / 278 / 279 / 280 / 281 / 282 / 283 / 284 / 285 / 286 / 287 / 288 / 289 / 290 / 291 / 292 / 293 / 294 / 295 / 296 / 297 / 298 / 299 / 300 / 301 / 302 / 303 / 304 / 305 / 306 / 307 / 308 / 309 / 310 / 311 / 312 / 313 / 314 / 315 / 316 / 317 / 318 / 319 / 320 / 321 / 322 / 323 / 324 / 325 / 326 / 327 / 328 / 329 / 330 / 331 / 332 / 333 / 334 / 335 / 336 / 337 / 338 / 339 / 340 / 341 / 342 / 343 / 344 / 345 / 346 / 347 / 348 / 349 / 350 / 351 / 352 / 353 / 354 / 355 / 356 / 357 / 358 / 359 / 360 / 361 / 362 / 363 / 364 / 365 / 366 / 367 / 368 / 369 / 370 / 371 / 372 / 373 / 374 / 375 / 376 / 377 / 378 / 379 / 380 / 381 / 382 / 383 / 384 / 385 / 386 / 387 / 388 / 389 / 390 / 391 / 392 / 393 / 394 / 395 / 396 / 397 / 398 / 399 / 400 / 401 / 402 / 403 / 404 / 405 / 406 / 407 / 408 / 409 / 410 / 411 / 412 / 413 / 414 / 415 / 416 / 417 / 418 / 419 / 420 / 421 / 422 / 423 / 424 / 425 / 426 / 427 / 428 / 429 / 430 / 431 / 432 / 433 / 434 / 435 / 436 / 437 / 438 / 439 / 440 / 441 / 442 / 443 / 444 / 445 / 446 / 447 / 448 / 449 / 450 / 451 / 452 / 453 / 454 / 455 / 456 / 457 / 458 / 459 / 460 / 461 / 462 / 463 / 464 / 465 / 466 / 467 / 468 / 469 / 470 / 471 / 472 / 473 / 474 / 475 / 476 / 477 / 478 / 479 / 480 / 481 / 482 / 483 / 484 / 485 / 486 / 487 / 488 / 489 / 490 / 491 / 492 / 493 / 494 / 495 / 496 / 497 / 498 / 499 / 500 / 501 / 502 / 503 / 504 / 505 / 506 / 507 / 508 / 509 / 510 / 511 / 512 / 513 / 514 / 515 / 516 / 517 / 518 / 519 / 520 / 521 / 522 / 523 / 524 / 525 / 526 / 527 / 528 / 529 / 530 / 531 / 532 / 533 / 534 / 535 / 536 / 537 / 538 / 539 / 540 / 541 / 542 / 543 / 544 / 545 / 546 / 547 / 548 / 549 / 550 / 551 / 552 / 553 / 554 / 555 / 556 / 557 / 558 / 559 / 560 / 561 / 562 / 563 / 564 / 565 / 566 / 567 / 568 / 569 / 570 / 571 / 572 / 573 / 574 / 575 / 576 / 577 / 578 / 579 / 580 / 581 / 582 / 583 / 584 / 585 / 586 / 587 / 588 / 589 / 590 / 591 / 592 / 593 / 594 / 595 / 596 / 597 / 598 / 599 / 600 / 601 / 602 / 603 / 604 / 605 / 606 / 607 / 608 / 609 / 610 / 611 / 612 / 613 / 614 / 615 / 616 / 617 / 618 / 619 / 620 / 621 / 622 / 623 / 624 / 625 / 626 / 627 / 628 / 629 / 630 / 631 / 632 / 633 / 634 / 635 / 636 / 637 / 638 / 639 / 640 / 641 / 642 / 643 / 644 / 645 / 646 / 647 / 648 / 649 / 650 / 651 / 652 / 653 / 654 / 655 / 656 / 657 / 658 / 659 / 660 / 661 / 662 / 663 / 664 / 665 / 666 / 667 / 668 / 669 / 670 / 671 / 672 / 673 / 674 / 675 / 676 / 677 / 678 / 679 / 680 / 681 / 682 / 683 / 684 / 685 / 686 / 687 / 688 / 689 / 690 / 691 / 692 / 693 / 694 / 695 / 696 / 697 / 698 / 699 / 700 / 701 / 702 / 703 / 704 / 705 / 706 / 707 / 708 / 709 / 710 / 711 / 712 / 713 / 714 / 715 / 716 / 717 / 718 / 719 / 720 / 721 / 722 / 723 / 724 / 725 / 726 / 727 / 728 / 729 / 730 / 731 / 732 / 733 / 734 / 735 / 736 / 737 / 738 / 739 / 740 / 741 / 742 / 743 / 744 / 745 / 746 / 747 / 748 / 749 / 750 / 751 / 752 / 753 / 754 / 755 / 756 / 757 / 758 / 759 / 760 / 761 / 762 / 763 / 764 / 765 / 766 / 767 / 768 / 769 / 770 / 771 / 772 / 773 / 774 / 775 / 776 / 777 / 778 / 779 / 780 / 781 / 782 / 783 / 784 / 785 / 786 / 787 / 788 / 789 / 790 / 791 / 792 / 793 / 794 / 795 / 796 / 797 / 798 / 799 / 800 / 801 / 802 / 803 / 804 / 805 / 806 / 807 / 808 / 809 / 810 / 811 / 812 / 813 / 814 / 815 / 816 / 817 / 818 / 819 / 820 / 821 / 822 / 823 / 824 / 825 / 826 / 827 / 828 / 829 / 830 / 831 / 832 / 833 / 834 / 835 / 836 / 837 / 838 / 839 / 840 / 841 / 842 / 843 / 844 / 845 / 846 / 847 / 848 / 849 / 850 / 851 / 852 / 853 / 854 / 855 / 856 / 857 / 858 / 859 / 860 / 861 / 862 / 863 / 864 / 865 / 866 / 867 / 868 / 869 / 870 / 871 / 872 / 873 / 874 / 875 / 876 / 877 / 878 / 879 / 880 / 881 / 882 / 883 / 884 / 885 / 886 / 887 / 888 / 889 / 890 / 891 / 892 / 893 / 894 / 895 / 896 / 897 / 898 / 899 / 900 / 901 / 902 / 903 / 904 / 905 / 906 / 907 / 908 / 909 / 910 / 911 / 912 / 913 / 914 / 915 / 916 / 917 / 918 / 919 / 920 / 921 / 922 / 923 / 924 / 925 / 926 / 927 / 928 / 929 / 930 / 931 / 932 / 933 / 934 / 935 / 936 / 937 / 938 / 939 / 940 / 941 / 942 / 943 / 944 / 945 / 946 / 947 / 948 / 949 / 950 / 951 / 952 / 953 / 954 / 955 / 956 / 957 / 958 / 959 / 960 / 961 / 962 / 963 / 964 / 965 / 966 / 967 / 968 / 969 / 970 / 971 / 972 / 973 / 974 / 975 / 976 / 977 / 978 / 979 / 980 / 981 / 982 / 983 / 984 / 985 / 986 / 987 / 988 / 989 / 990 / 991 / 992 / 993 / 994 / 995 / 996 / 997 / 998 / 999 / 1000

A szovjet dolgozók határozottan sikra szállnak a világreakciónak ama tervei ellen, hogy az Adenauer-klikkel összecsküdve Nyugat-Németországot az amerikai monopolisták gyarmatává változtassák, feltámassza a német imperializmust, szelvaságra döntse, agresszív háborúba sodorja és újabb szörnyű tragédiába taszítsa a német népet.

A szovjet nép egyhangulag támogatja azt a javaslatot, amelyet a szovjet kormány augusztus 15.-i jegyzékében tett az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányainak a német kérdés békés rendezésének kérdésében.

Minden szovjet dolgozó melegen helyesli szokat és eredményeket, amelyek a Német Demokratikus Köztársaság és a Szovjetunió között lefolyt tárgyalásokon létrejöttek. Ezek az intézkedések hatalmas mértékben elősegítik a békéért folyó harcot és fontos szakaszt jelentenek a szovjet és a német nép barátságának erősítése útján, a világ békéje érdekében. A tárgyalások folyamán a szovjet kormány bebizonyította a német kérdés igazságos megoldására, a békeszerződés mielőbbi megkötésére és Németország egységének demokratikus és békés alapokon való helyreállítására irányuló akaratát és elhatározását.

Az előző hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány az orosz szovjet nép kívánságával teljes összhangban nagy anyagi segítséget nyújtott a Német Demokratikus Köztársaságnak a háború következményeinek felszámolásához és a német nép életszínvonalának emeléséhez. Mindez elősegíti Németországnak, mint nagyhatalomnak újjászületését és megnyitja a német nép előtt az utat nemzeti egységének helyreállítására, egy demokratikus, békeszerető Németország megteremtésére.

A szovjet dolgozók Németországot demokratikus és egységes állammal akarják látni, nem akarják a hitlerizmus szörnyű morisméltóságát, nem akarják amerikai gyarmatnak látni, amely külföldi parancsra vért ont.

A szovjet nép szabad és békeszerető Ausztriát akar, demokratikus és békeszerető Japánt akar, amely békében él minden országgal.

A szovjet nép békében akar élni minden néppel, mert a Szovjetunióknak nincsenek területi igényei egyetlen állammal szemben sem. A szovjet nép barátságban akar élni a nagy amerikai néppel, amely az összes békeszerető népekhez hasonlóan nem táplál ellenségeskedést, vagy gyűlöletet más népekkel szemben, ellentétben a reakciós körökkel, amelyek a háború legdühösebb hirdetői.

/folyt. köv./

M T I N E M L E T I H I R E K

K 25. kiadás

1953. szeptember 1. 15 óra 45 perc

/A Szovjet Békebizottság teljes ülése...7.folyt./ T Vö/1m/1m Rud Kor

A Szovjetunió politikája változatlanul a béke és a népek biztonsága megszilárdítására irányul. Ennek megfelelően a szovjet dolgozók követelik, hogy jöjjenek létre egyezmények a fegyverteljesítés jelentős csökkentésére, az atomfegyver, a baktériumfegyver és más tömegpusztító fegyverek használatának eltiltására.

Mi továbbra is arra törekszünk, hogy teljesen leplezzük azoknak a békeellenes erőknél a cselszövényeit, melyek provokációk szervezésével akadályozzák a nemzetközi problémák békés rendezését. Továbbra is arra törekszünk, hogy visszaverjünk minden olyan kísérletet, amely háború felidőzése céljából meg akarja hiúsítani a nemzetközi kérdések békés rendezését.

A szovjet dolgozók teljesen időszarúknak tartják a Béke Világtanács határozatát, hogy ki kell szélesíteni a harcot a nemzetközi kérdések tárgyalások útján való rendezése érdekében és kizárólag gyakorlati cselekedetekkel tényleg támogatni ezt a határozatot. A köztársasági és területi békebizottságok bővített teljes üléseken, a helyi és társadalmi szervezetek képviselőinek részvételével megvitatják a Béke Világtanács határozatából fakadó feladataikat, ezeket a határozatokat minden vállalat, kolhoz, intézmény, tanintézet dolgozói gyűléseken vitatják meg.

A világ népei - mondotta befejezésül az előző - békeszerető szovjet országunk felé tekintenek, amely meggingathatatlanul a háború megakadályozásának és a béke fenntartásának politikáját folytatja. A szovjet népet bizalom tölti el saját erejében.

A háború erőinek vissza kell vonulniuk.

Diadalmaskodják az egész világon a békés tárgyalások szelleme!

Tyihonov beszámolója után megindult a vita.

L.N.Szolovjev, a Szovjetunió Központi Szakszervezet Tanácsának titkára arról beszélt, hogy a Béke Világtanács budapesti ülésének felhívása megfelel az egész emberiség vágyainak és törekvéseinek./folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 26. kiadás

1953. szeptember 1. 7 óra 40 perc

/A Szovjet Békabizottság teljes ülése...8.folyt./ T Vö/An/ln Rud Kor

A Szovjetunió szakszervezetei a legtevékenyebben részt vesznek a nemzetközi kérdések tárgyalások útján való békés megoldásért, a béke fenntartásáért és megszilárdításáért vívott harcban.

Sz.A.Geraszimov filmrendező, a Szovjetunió népművésze felszólalásának jelentős részét a német kérdés megoldásával kapcsolatos problémáknak szentelte. Ránutalt, hogy a szovjet kormánynak a német kérdésre vonatkozóan az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányához intézett jegyzékében kifejtett javaslatai világosan megmutatták a probléma megoldásának egyedüli lehetséges és helyes útját.

Ezután N.V.Popova, a Szovjet Nők Intézetének Bizottságának elnöke jelent meg a szónoki emelvényen. - Mi, szovjet nők - mondta - egyhangúlag támogatjuk a Béke-Világtanács határozatait és mindennapi tevékenységünkben állhatatosan elősegítjük a határozatok valóra váltását.

D.Sosztakovics zeneszerző annak szükségességéről beszélt, hogy minden lehető módon kibővítsék a valamennyi ország kulturájának művelői közötti igazi együttműködést. Ez az együttműködés elősegíti a népek közötti kölcsönös megértést és barátságot.

D.Sosztakovics ezután felsorolta azokat az országokat, amelyeknek művészei és a szovjet művészek között szoros kapcsolatok alakultak ki, majd kiemelte, hogy sajnos ezek közé az országok közé nem sorolhatja az Egyesült Államokat, Franciaországot és Angliát. Ez nem a művészek hibája, hanem azoké, akik ezekben az országokban hatalmon vannak és akiknek nem érdekük, hogy ledöntsék a kulturális korlátokat és olyan helyzetet teremtsenek, amely elősegíti az összes népek közötti gyümölcsöző kultúrcserét.

M
D.V.Topesijev akadémikus kijelentette, hogy a szovjet tudósok teljes mértékben csatlakoznak a Béke Világtanácsnak az összes nemzetközi vitás kérdések tárgyalások útján való megoldását követelő határozataihoz. Felhívjuk a kapitalista országok tudósait - mondotta - ne engedjék meg, hogy a tudományos felfedezések és találmányok az imperialisták paraszti csoportja érdekében az egész földkerékség lakosságának életét veszélyeztessék, ne engedjék meg, hogy a tudományos felfedezéseket és találmányokat az emberi élet és a kulturális értékek megsemmisítésére alkalmazzák./folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 27. kiadás

1953. szeptember 1.

15 óra 40 perc

/: Szovjet Békebizottság teljes ülés...9.folyt./ T By/Gr/ln Rud Kor

Az orosz pravoszláv egyház - mondta Nyikoláj metropolita - lelkesen üdvözli a tárgyalások eszméjét és minden erejét latbaveti annak érdekében, hogy az összes keresztény egyházak a tárgyalások eszméje mellett foglaljanak állást.

Világszerte százmilliók szólítják fel az Egyesült Nemzetek Szervezetét, hogy vessen véget az amerikai agresszív körök támogatásának és hogy olyan szervezetté váljék, amely támogatja a népeket az összes vitás kérdés békés úton való megoldásában - mondta N.H.Bazanov, a Kazahsztáni Békavédelmi Bizottság elnöke.

A sztálingrádiak eltökélt szándéka - mondta beszédében A.A.Poljancev, a Sztálingrádi Békavédelmi Bizottság elnöke - hogy harcokjanak a népek közötti békéért. Az egész világ tudja, hogy Sztálingrád a hitlerista hadjárat következtében romokká vált. A szovjet emberek erőfeszítéseinek eredményeként a város újjászületett. A háború okozta súlyos sebeket begyógyító szovjet emberek továbbra is elszántan harcolnak az egyetemes békéért, az összes nemzetközi problémák békés rendezéséért, leleplezve az imperialista agresszorok provokációt.

Gustav Turs, a lettországi evangélikus egyház érseke így nyilatkozott:

További feladatunk, hogy a Koreában létrejött fegyverszünet állandó, tartós és megdönthetetlen békévé váljék. A nyugati békeszerető erőknek, különösen a nyugatnémetországi békeszerető erőknek nem szabad megengedniük, hogy új világháború keletkezzék.

A teljes ülésen folyt vitában felszólalt még a többi között Barisz Polevoj író, V.J.Sz. micsisztnij, a Komszomol Központi Bizottságának titkára, T.F.Veronov, a sztálingrádi terület "Gigant" kolhozának agronomusa.

A vita befejezése után a plénum egyöntetűen jóváhagyta az N.Sz.Trihonor beszámolójával kapcsolatos határozatot és elhatározta, hogy az év decemberére összehívják a béke híveinek ötödik összszövetségi értekezletét. /MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 28. kiadás

1953. szeptember 1.

15 óra 20 perc

Az Egyesült Államok erkölcsi-politikai veresége az ENSZ-közügylésen
18 T-19 PL/Sp/1m Szil Kor M o s z k v s 1953. szeptember 1./TASzSz/

D. Kraminov, a "Pravda" szeptember 1-én közlő nemzetközi szemléjében arról ír, hogy az Egyesült Államok erkölcsi-politikai vereséget szenvedett az ENSZ-közügylés ülészekán abban a kérdésben, hogy India részt vegyen-e a koreai kérdéssel foglalkozó politikai értekezleten.

A közgyűlés ülészekát - mint ismeretes - azért hívták össze, írja D. Kraminov, hogy meghatározza a politikai értekezlet jellegét, amelynek a koreai kérdés békés rendezésének kérdését kell megvitatnia - és az értekezlet résztvevőinek összetételét.

A politikai értekezlet jellegéről és összetételéről kapcsolatos javaslatok körül hosszú és éles harc keltkezett. Ennek a harcnak egyik legfőbb momentuma az a kérdés volt, hogy Indiának helyet kell-e biztosítani az értekezlet asztalánál. Lodge, az Egyesült Államok képviselője többször felszólalt és durva kirohanásokat intézett India ellen, azt bizonygatva, hogy Indiának az értekezleten való részvétele felesleges, sőt káros lesz.

A politikai bizottság többsége azonban úgy vélte, hogy India részvétele a politikai értekezleten hasznos és kívánatos lesz. Még az agresszív állanti blokkba tartozó országok képviselői is, akik pedig rendszerint gépiesen ismétlik az amerikai küldöttség szavait, mozdulatait és tetteit, az egyszer nem támogatták Lodge-ot.

Az a javaslat, hogy India legyen részvevő politikai értekezleten, nem kapta meg az előírt kétharmados szavazattöbbséget - folytatja Kraminov. Ilyenképpen az Egyesült Államok a durva erőszak és kényszer segítségével megakadályozta, hogy India, Ázsia egyik legnagyobb országa részt vegyen a koreai kérdés békés rendezésében. Ez a tény-jogos felháborodást keltett az indiai közvéleményben.

A politikai értekezlet jellegének és összetételének a közgyűlés ülészekán történt megvitatása és Indiának az értekezleten való részvétele kérdésében folytatott szavazás azonban újra megerősítette az egész világnak, hogy az Egyesült Államok vezető körei nem akarják a koreai kérdés valóban békés rendezését, hogy nem a békeszerző hatalmakkal akarnak együttműködni, hanem a távolkeleti agresszív kalendör erővel, Li Szin Man-nal és klikkjével. /folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 29. kiadás 1953. szeptember 1. 15 óra 58 perc

/Az Egyesült Államok...folyt./ T PL/Sp/ln Szil Kor

Bár az Egyesült Államoknak most sikerült elérnie India mellőzését a koreai kérdés rendezésére alakítandó politikai értekezleten - írja befejezésül Kraminov - ez az előzáró távolról sem örvendeztette meg még az amerikai burzsoá sajtót sem. Ezek a lapok ugyanis kénytelenek beismerni, hogy az Egyesült Államok súlyos erkölcsi-politikai vereséget szenvedett a közgyűlésen. /MTI/

- . -

Marcel Cachin cikke a "l'Humanité"-ben az imperializmus marokkói rablópolitikájáról

29 & Da/PV/ln Szil Kor P á r i z s 1953. szeptember 1. /MTI/

A "l'Humanité" keddi számában közli Marcel Cachinnek, a Francia Kommunista Párt politikai bizottsága tagjának cikkét az imperializmus marokkói rablópolitikájáról és annak történelmi előzményeiről, azzal kapcsolatban, hogy Guillaume tábornok, a Laniel-kormány marokkói "főhelytartója" éjnek idején elfogta Mohamed ben Jusszeif szultánt, a marokkói nép törvényes uralkodóját és mint közvesztéses gonosztevőt Korzika szigetre deportálta. Mindez csak azért történt - írja Marcel Cachin - mert a marokkói nép szenvedélyes függetlenségi- és szabadságküzdelme a szultánnál nem talált siket fülekre.

- A párizsi tőzsde nagyhatalmu bankárai és rablólovagjai azt követelték a Laniel-kormánytól, hogy foszsa meg a szultánt trónjától, csak azért, hogy ők akadálytalanul rabolhassák ki az ország gazdasági kincsét. Ez a tulajdonképeni oka annak a palotaforradalomnak, amelynek megrendezésére Laniel és Bidault, a francia burzsoázia uralkon lévő ügynökei, rászánták magukat.

Marcel Cachin ezzel kapcsolatban emlékeztet szokásos előzményekre, amelyeknek színhelye a francia nemzetgyűlés volt az 1914 előtti időben, midőn Jean Jaurès és Jules Guesde egy marokkói szultán trónfosztása alkalmából lerántották az álarcot a francia és nemzetközi imperializmus igazi szándékairól.

/folyt. köv./

TL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 30. kiadás

1953. szeptember 1. 17 óra - perc

/Marcel Cachin cikke...folyt./ & De/PV/ln Szil Kor

- Jean Jaures éppugy, mint most mi, kommunisták, éles szavakkal bélyegozte meg akkor a nemzetgyűlésben a francia finánc-törekvés az iparnágnások ármánykodását, akik a hazugságok, alattomos trószakoskodások és aljasságok egész sorozatával szóttak összeesküvést, hogy 1908-ban rákényszerítsék a francia kormányt az akkori szultán trónfosztására, akinek helyébe Abdul Aziz szenélyben saját bérencüket ültették. Abdul Aziz készségesen kiszolgálta a nemzetközi monopoltőkés martalócok egész siserohadát. Az akkori szocialisták egyhanguan megsteptolták Jean Jaures-t. Ezt a történelmi példát állandóan emlékezetébe kell idézni a Francia Szocialista Párt egyszerű, becsülettel harcos tagjainak, akik magukat éppugy, mint kommunista elvtársakat a nagy szocialista hagyományok igazi örökösének és zászlóvivőinek tekintik és akik a nemzetközi szocializmus imperialistaellenes töbrának szenvedélyes hívei.

• • •

Az amerikai tanítók szakszervezete felvette alapszabályzatába a faji megkülönböztetés elleni harcot

20 u TK/Za/ln Szil Kor N e w Y o r k 1953. szeptember 1.

Az amerikai tanítók szakszervezete 36. évi gyűlésén a fajüldözés megtiltásáról szóló határozatot vett fel alapszabályzatába.

A határozat, amelyet 219 szavazattal 80 ellenében fogadtak el, hangsulyozza, hogy a szakszervezetnek harcolnia kell az egyes helyi szervezetekben folyó faji megkülönböztetés ellen és érvénytelennek kell nyilvánítania minden olyan szervezet működését, amely elismeri vagy engedélyezi a faji alapon történő eljárásokat, vagy a tagfelvételnél a faji megkülönböztetés alkalmazását. /MTI/

• • •

KD

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 31. kiadás

1953. szeptember 1. 17 óra - 5 perc

Niemöller: "A német népet csak békepolitika mentheti meg újabb nemzeti katasztrófától"

21 VD & IKÁ/b/lm Szil Kor B e r l i n 1953. szeptember 1./MTI/

Martin Niemöller, a hesseni evangélikus egyház vezetője szeptember 5-én, a nyugatnémetországi választások előtti napon nyilvános előadást tart a hamburgi egyetemen.

Niemöller előadásának címe: "A német népet csak békepolitika mentheti meg újabb nemzeti katasztrófától!"

- . -

Sztrájkba léptek az oslói filmoperatőrök

22 Y KÉ/GÁ/lm Szil Kor O s l o 1953. szeptember 1./MTI/

Mint az "AFP" jelenti, az oslói filmoperatőrök augusztus 31-én sztrájkba léptek béremelési követelésük alátámogatásáért.

- . -

A Cseng-óccáni amerikai hajóhad együttes hadgyakorlatokat tart Csang Kaj-szek klikk légierővel

23 RLfr Da/PV/lm Szil Kor L o n d o n 1953. szeptember 1./MTI/

A londoni rádió jelentése szerint a "New Jersey" nevű 45.000 tonnás amerikai cirkáló más egységekkel együtt a Tajvan körüli vizekre érkezett, hogy a Cseng Kaj-szek-féle légierővel együtt kombinált hadgyakorlatot tartson.

- . -

B

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 32. kiadás

1953. szeptember 1.

114 6 45 P

Dalles tervei az ENSZ-szel - A "Pravda" szemléje -

M o s z k v a , 1953. szeptember 1. /T.SzSz/

D. Kraminov, a "Pravda" külpolitikai szemléirője kommentálja Dallesnek az ENSZ alapokmány felülvizsgálatával kapcsolatos terveit.

Már régen megfigyelték, - írja Kraminov - hogy ahányszor az amerikai diplomácia kudarcot vall az ENSZ-ben, azonnal kiabálni kezd, hogy ez a nemzetközi szervezet nem felel meg rendeltetésének, nem az az eszköz, amelynek - az amerikaiak véleménye szerint - lennie kellene. Az ENSZ elleni amerikai kirohanások számukat és hevességüket tekintve annak arányában nőnek, ahogyan fokozódik a világon az ellenállás az amerikai külpolitika agresszív, kalandor irányzat ellen.

A napokban az ENSZ ellen indított hadjáratba bekapcsolódott maga Dalles, az Egyesült Államok külügyminisztere is.

Nem nehéz megérteni, - írja Kraminov - hogy ezt a követelést, amelyet Dalles bostoni beszédében fogalmazott meg és amely az ENSZ ellen irányul, az Egyesült Államok vezető körének az a törekvése diktálta, hogy ezt a szervezetet teljesen az amerikai külügyminisztérium olyan segédszervévé változtassák, amelyet alkalmassá tettek az amerikai monopoliunok uralmának kiterjesztésére és megszilárdítására, a béke és szocializmus országai ellen irányuló "hidegháború" folytatására.

Amint a szemleíró megjegyzi, az angol lapok értesítésre adták, hogy az angol kormány nem támogatja ezeket a terveket. Az ilyenfajta kijelentéseket természetesen nem a "kommunista világ" iránti rokonszenv diktálja. Az angol politikusok azonban tudják, hogy az Egyesült Államok vezető köréi az ENSZ-et most nemcsak a béke és szocializmus országai ellen akarják felhasználni /az angol diplomácia ebben mindig készséggel támogatta őket/, hanem a kapitalista világ országai ellen is. Minél jobban akarják az amerikaiak megszilárdítani diktatori helyzetüket a kapitalista világban - írja befejezésül Kraminov - annál nagyobb ellenállást vált ki ez a törekvés. Minél durvábban és nyiltabban igyekeznek az amerikai diplomácia elfojtani ezt az ellenállást, annál jobban éleződnek az ellentétök az Egyesült Államok és nyugateurópai partnereik, elsősorban az Egyesült Államok és Anglia között. /MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 33. kiadás

1953. szeptember 1.

109 6 45 P

A Szovjet Békebizottság teljes ülésének határozata

25 T-8 By/Gr/Np Rud Kt M o s z k v a, 1953. szeptember 1./T.SzSz/ teljes ülésének

A Szovjet Békebizottság határozata megelégedéssel emeli ki azokat a sikereket, amelyeket a világ népei a nemzetközi biztonság fenntartásáért folytatott harcban arattak. A határozat N. Sz. Tyihonov beszámolója alapján értékeli a nemzetközi helyzetet, méltatja a Szovjetunió következetes békepolitikáját, majd a többi között megállapítja:

"A Szovjet Békebizottság kijelenti, hogy teljes mértékben helyesli a Béke Világtanács határozatait, amelyek követelik az államok közötti összes nézeteltérések tárgyalások útján való rendezését.

A szovjet nép teljes mértékben osztja a béke hívei millióinak azt a meggyőződését, hogy jóakarattal megtalálható a vitás kérdések rendezéséhez vezető út és ezzel biztosítható a tartós és szilárd béke.

A szovjet emberek lelkesen helyeslik és támogatják a szovjet kormány békeszerető külpolitikáját, amely a béke fenntartására és megszilárdítására irányul és megfelel a szovjet nép, valamint a világ összes békeszerető népei léteérdekeinek.

A szovjet emberek minden ország békeharcosaival együtt szorgalmazzák a koreai kérdés mielőbbi igazságos, békés megoldását és azt, hogy a koreai népnek teljes lehetőséget nyujtsanak ahhoz, hogy szabadon, maga oldja meg rendszerének kérdését, ugyanígy országgazdasági és kulturális fejlesztésének kérdését.

Az egész szovjet nép teljes helyeslésére talál azok a javaslatok, amelyeket a szovjet kormány a német probléma békés megoldására előterjesztett. Ezek a javaslatok megnyitják az egységes, demokratikus, békeszerető Németország megteremtésének útját. A szovjet nép üdvözli a német nép erőfeszítéseit, amellyel országának egységes, békeszerető, demokratikus állammá való egyesítéséért harcol és sikereket kíván neki ezen az úton.

A szovjet emberek minden ország békeharcosaival együtt követelik az Egyesült Nemzetek Szervezetétől, hogy teljesítse a népek iránti kötelezettségét. Az Egyesült Nemzetek Szervezetének vissza kell térnie arra az útra, amelyet alapokmánya szab meg és elő kell segítenie az összes nemzetközi viszályok békés rendezését világméretű ország- és nemzet szuverén jogainak tiszteletbentartása alapján./Folyt/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E I

K 34. kiadás

1953. szeptember 1.

19 ó 50 p

/A Szovjet Békebizottság.... folyt./ T-8 By/ln/Np Rud Kt

Helyre kell állítani a Kínai Népköztársaság megsértett jogait az Egyesült Nemzetek Szervezetében. Csak ilyen elengedhetetlen feltételek mellett biztosítható a béke és a nemzetközi biztonság fenntartása és megszilárdítása kérdésének helyes megoldása.

△ szovjet nép a népek békés együttélés mellett élése, a népek közötti gazdasági és kulturális együttműködés fejlesztése mellett állt és áll.

△ szovjet kormány belpolitikája a szovjet nép szüntelenül növekvő anyagi és kulturális szükségletei minden irányú kielégítésére irányul. A szovjet kormány belpolitikája a legjobb bizonyítéka államunk békés törekvésszinek és ezt a politikát minden szovjet ember lelkes helyesléssel fogadja.

△ béke ügyéért kitartóan harcoló szovjet emberek ugyanakkor tudják: fokozniuk kell óberségüket a háborús gyűjtögetők nesterkedéseivel szemben és szüntelenül erősíteniük és tökéletesíteniük kell a Szovjetunió védelmét. A modern haditechnika minden eszközzel rendelkező szovjet nép senkit sem fenyegetett és senkit sem fenyeget és továbbra is állhatatosan szorgalmazza a fegyverzet jelentős csökkentéséről és az atomfegyver, a baktériumfegyver, valamint az emberek tömeges pusztítására alkalmas minden más fegyverfajta alkalmazásának eltiltásáról szóló egyezmény mielőbbi létrehozását.

△ Szovjet Békebizottság azt a szilárd meggyőződését fejezi ki, hogy minden szovjet ember lelkesedéssel tesz eleget a Béke Világtanács felhívásának és a nemzetközi problémák békés rendezésére irányuló mozgalomban való részvételével újult erővel kinyilvánítja az egész világ előtt rendíthetetlen békekeratát és még szorosabban tömörül a Kommunista Párt és a szovjet kormány köré, amely keményen és következetesen kitart a békepolitika mellett.

sok szelleme! Diadalnokodjék az egész világon a békés tárgyalá-

△ háboru erőinek vissza kell vonulniok! /MTI /

2

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 35. kiadás

1953. szeptember 1.

19 6 50

P

Adenauerék hadiipari trösztöt létesítettek Lichtensteinben

26 VD & IK4/b/Np Mi Kt B e r l i n , 1953. szeptember 1. /MTI/

A "Basler National Zeitung" című svájci lap leleplező cikket közölt az Adenauer-klikk egyik legújabb tervéről. Adenauerék ugyanis Lichtenstein iparát is felhasználják Nyugat-Németország újrafelfegyverzésének meggyorsítására.

A svájci lap szerint bonni kormánykörök különböző fedőnevek alatt Lichtenstein hercegségben több százmillió márka alaptőkével nagy hadiipari trösztöt létesítettek.

A "Frankfurter Rundschau" felszólította Adenauert, hogy még a választások előtt nyilatkozzék erről a kérdésről.

- - -

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége elindult Moszkvába

27 U V/Mn/Np Szil Kt P h e n j a n , 1953. szeptember 1. /Uj Kina/

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége, élén Kim Ir Szen miniszterelnökkel, hétfőn délelőtt a Szovjetunió kormányának meghívására különvonaton Moszkvába indult.

A küldöttség tagjai Kim Ir Szen marsall, a minisztertanács elnöke mellett: Pak Den Daj, a Koreai Munkapárt Központi Bizottságának elnökhelyettese, Csen Ir Jon, miniszterelnökhelyettes, Nam Ir külügyminiszter, Csoj Vun Tajk, az Állami Tervbizottság elnöke és Kim Hoj Ir vasutügyi miniszter.

A phenjani vasutállomáson Kim Du Bon, a legfelső nemzetgyűlés elnökségének elnöke búcsúztatta a küldöttséget. A búcsúzásnál megjelentek a kormány vezető tagjai, a Koreai Munkapárt Központi és Politikai Bizottságának tagjai, a különféle demokratikus pártok és népi szervezetek vezetői és Phenjan dolgozó népének képviselői.

Megjelentek az állomáson a koreai diplomáciai testület képviselői is.

A küldöttséget K.P. Szuzdaljov, a Szovjetunió koreai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is elkíséri Moszkvába. Kan Jotao, a Kínai Népköztársaság koreai nagykövetségének ügyvivője Antungig kísérté a küldöttséget. /MTI/ - - -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 36. kiadás

1953. szeptember 1.

216 57 p

A marokkói kérdés a Biztonsági Tanács augusztus 31-i ülésén

28 T-59 pi/Sk/Np Szil Kt New York, 1953. szeptember 1./TASzSz/

Augusztus 31-én a Biztonsági Tanács folytatta a tizenöt állam kérdésnek megvitatását arra vonatkozólag, hogy a tanács tárgyalja meg a marokkói kérdést.

Görögország delegátusa kijelentette, hogy az ENSZ-nek jogában áll megvizsgálnia a marokkói helyzet kérdését, hozzátette azonban, hogy ha szavazásra bocsátják a tizenöt ország kérdésnek napirendre tűzését, tartózkodni fog a szavazástól.

A komintengista képviselő a tizenöt állam kérdésnek napirendre tűzése mellett foglalt állást, de nem támogatta azt a libanoni javaslatot, hogy hívják meg a kérést aláíró, de a Biztonsági Tanácsban részt nem vevő államok képviselőit, hogy a marokkói kérdés megvitatásakor vegyenek részt a Biztonsági Tanács munkájában.

Cserapkin, a Szovjetunió képviselője támogatta a tizenöt államnak a marokkói kérdés megvitatására irányuló javaslatát, valamint a libanoni javaslatot.

A Biztonsági Tanács korábbi ülésein - mutatott rá Cserapkin - a tanács három tagja - az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország - a marokkói kérdés napirendre tűzése ellen foglalt állást ezzel a megindokolással, hogy ez a kérdés francia-marokkói belső ügy és hogy ezért az ENSZ, következésképpen a Biztonsági Tanács is, illetéktelen a marokkói kérdés megvitatására. E három tagállam azon a véleményen van, hogy a marokkói helyzet - nézetük szerint - nem rejt magában veszélyt a nemzetközi békére és biztonságra nézve, ezért szerintük semmi alapja annak, hogy a Biztonsági Tanács foglalkozzék ezzel a kérdéssel.

Franciaország képviselője - folytatta Cserapkin - amikor ellenozta, hogy a Biztonsági Tanács napirendjére tűzze a marokkói kérdést, főképp arra az elképzelésre támaszkodott, hogy a Marokkóban lezajló komoly események Franciaország belügyeihez és a francia-marokkói viszonyok körébe tartoznak, amelyeket a Franciaország marokkói protektorátusára vonatkozó 1912. évi szerződés szabályoz. A francia delegátus azt erősítgette, hogy "a szerződés feltételeinek értelmében egyetlen Franciaország és Marokkó között folyó vitát sem lehet döntés céljából nemzetközi bírósági vagy politikai szervnek átadni."

/Folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 36. kiadás

1953. szeptember 1.

216 57 p

A marokkói kérdés a Biztonsági Tanács augusztus 31-i ülésén

28 T-59 pi/Sk/Np Szil Kt New York, 1953. szeptember 1./TASzSz/

Augusztus 31-én a Biztonsági Tanács folytatta a tizenöt állam kérésének megvitatását arra vonatkozólag, hogy a tanács tárgyalja meg a marokkói kérdést.

Görögország delegátusa kijelentette, hogy az ENSZ-nek jogában áll megvizsgálnia a marokkói helyzet kérdését, hozzátette azonban, hogy ha szavazásra bocsátják a tizenöt ország kérésének napirendre tűzését, tartózkodni fog a szavazástól.

A komintengista képviselő a tizenöt állam kérésének napirendre tűzése mellett foglalt állást, de nem támogatta azt a libanoni javaslatot, hogy hívják meg a kérést aláíró, de a Biztonsági Tanácsban részt nem vevő államok képviselőit, hogy a marokkói kérdés megvitatásakor vegyenek részt a Biztonsági Tanács munkájában.

Carapkin, a Szovjetunió képviselője támogatta a tizenöt államnak a marokkói kérdés megvitatására irányuló javaslatát, valamint a libanoni javaslatot.

A Biztonsági Tanács korábbi ülésein - mutatott rá Carapkin - a tanács három tagja - az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország - a marokkói kérdés napirendre tűzése ellen foglalt állást ezzel a megindokolással, hogy ez a kérdés francia-marokkói belső ügy és hogy ezért az ENSZ, következésképpen a Biztonsági Tanács is, illetéktelen a marokkói kérdés megvitatására. E három tagállam azon a véleményen van, hogy a marokkói helyzet - nézetük szerint - nem rejt magában veszélyt a nemzetközi békére és biztonságra nézve, ezért szerintük semmi alapja annak, hogy a Biztonsági Tanács foglalkozzék ezzel a kérdéssel.

Franciaország képviselője - folytatta Carapkin - amikor ellenozta, hogy a Biztonsági Tanács napirendjére tűzze a marokkói kérdést, főképp arra az elképzelésre tanaszkodott, hogy a Marokkóban lezajló komoly események Franciaország belügyeihez és a francia-marokkói viszonyok körébe tartoznak, amelyeket a Franciaország marokkói protektorátusára vonatkozó 1912. évi szerződés szabályoz. A francia delegátus azt erősítette, hogy "a szerződés feltételeinek értelmében egyetlen Franciaország és Marokkó között folyó vitát sem lehet döntés céljából nemzetközi bírósági vagy politikai szervnek átadni."

/Folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 37. kiadás

1953. szeptember 1.

21. 6 15 p

/A marokkói kérdés....1.folyt./ T-59 pi/Sk/Np Szil Kt

Az 1912. évi szerződésből azonban, amely jól-lehet külügyi tekintetben korlátozza Marokkó szuverénitását, egyáltalán nem következik, hogy a Marokkó és Franciaország közötti semilyen vita nem lépheti túl a Marokkó fölötti francia protektorátus rendszerének kereteit. E szerződés nyolc cikkelye közül ugyanis egyetlen egyben sincs szó a Franciaország és Marokkó közötti viták megoldásának rendjéről. Emellett azt is figyelni kell venni, hogy Marokkó állami szuverénitását, bár nem teljes formában, de továbbra is azok a tételek határozzák meg, amelyeket az 1906. évi algécirasi szerződés bevezetője szögezett le.

Marokkó szuverénitása elismerésének kérdésében - folytatta Carapkin - ugyanilyen álláspontot helyezkedik a nemzetközi bíróság is, amely 1952. augusztus 27-i határozatában rámutat: a francia kormány nem ellenzi, hogy Marokkó még a protektorátus esetén is megőrizze saját állami arculatát nemzetközi jogi viszonylatban és hogy Marokkó helyzetének az 1906. április 7-i algécirasi jegyzőkönyvből következő jellemző vonása a jegyzőkönyv bevezetőjében részletezett következő három elv tiszteletbentartása: a szultán szuverénitása és függetlensége, birtokának integritása és gazdasági szabadsága mindenféle egyenlőtlenség nélkül.

Marokkó nemzetközi jogi helyzetéről szólva, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az algécirasi szerződés, amely még ma is érvényben van, a Marokkó státusához való viszonyt nemcsak Franciaország és Spanyolország oldaláról határozza meg, anint ezt a francia képviselő itt feltüntetni igyekszik, hanem még számos más ország oldaláról is. Nem felesleges emlékeztetni arra, hogy az algécirasi szerződést Franciaországon és Spanyolországon kívül még tíz állam aláírta, közöttük Anglia, az Egyesült Államok, Oroszország, Svédország, Belgium és mások. A fentebb mondottakból tehát az következik, hogy az algécirasi szerződés igen fontos, többoldalu nemzetközi megállapodás, amely összekapcsolja Marokkót Franciaországon kívül a szerződést aláíró számos más állammal is, és hogy az 1912. évi szerződés nem fosztja meg Marokkó államot szuverénitásától, következésképpen nem akadályozza meg, hogy az ENSz foglalkozzék a marokkói helyzet megvizsgálásával.

A szovjet képviselő a továbbiakban hangsúlyozta, hogy az ENSz-nek a marokkói helyzettel összefüggő kérdések megvizsgálásához való joga következik az ENSz alapokmány 11. fejezetéből is, minthogy egy olyan állam - Franciaország - kötelezettségeinek be nem tartásáról van szó, amely felelősséggel tartozik a terület kormányzásáért. /Folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 38. kiadás

1953. szeptember 1.

216 15 p

/A marokkói kérdés.... 2.folyt./ T-59 pi/Sk/Np Szil Kt

Carepkin emlékeztetett arra, hogy a közgyűlés 7. ülészsaka napirendre tűzte a marokkói kérdést, érdemben megvizsgálta és határozatot hozott, amely elismeri, hogy Franciaország és Marokkó vitában álló felek.

A tizenöt állam nyilatkozatában, valamint Libanon és Pakisztán képviselőinek felszólalásában - mondotta a továbbiakban a szovjet képviselő - utalást találunk arra, hogy Franciaország az utóbbi időben olyan intézkedéseket fogantatott Marokkóban, amelyek kiélezték az itteni, amugyis feszült helyzetet és "nemzetközi megrázókódtatásokhoz, a nemzetközi békét és biztonságot fenyegető veszélyhez" vezettek. Magától értetődik, hogy a Biztonsági Tanácsnak tisztába kell jönnie mindazokkal a tényekkel, amelyek a francia hatóságok intézködsai következtében előállott marokkói helyzetet jellemzik.

A Szovjetunió küldöttsége - mondotta Carepkin - támogatja a tizenöt államnak a marokkói kérdés napirendre tűzését szorgalmazó javaslatát és azon a véleményen van, hogy a marokkói kérdést a Biztonsági Tanács napirendjére lehet és kell tűzni.

A Szovjetunió küldöttsége támogatja továbbá a Biztonsági Tanácsban nem résztvevő tizenhárom államnak azt a kérdését, hogy engedjék meg nekik a vitában való részvételt a jelenlogi szakaszban, vagyis amikor a Biztonsági Tanács a marokkói kérdés napirendre tűzéséről szóló javaslattal foglalkozik. /MTI/

Nyomasztó és ideges hangulatban folyt le az Adenauer-kormányának a választások előtti utolsó minisztertanácsa

30 VD & IKs/b/Np Mi Kt B e r l i n, 1953. szeptember 1. /MTI/

A bonni kormány kedden délelőtt tartotta a nyugat-németországi választások előtti utolsó minisztertanácsát, amelyen Adenauer beszámolt Conant amerikai főbiztossal folytatott tárgyalásáról.

*Sajtótudósítók rámutatnak, hogy a keddi minisztertanács nyomasztó és ideges hangulatban, a választások eredményétől való rettegés jegyében folyt le.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 39. kiadás

1953. szeptember 1.

216 45 p

Ideiglenes össznémet kormányt csak mindkét fél engedélyezési révén lehet létrehozni - mondotta Hermann Matern, a népi kamara alelnöke

29 VD & IK/b/Np Mi Kt B e r l i n, 1953. szeptember 1. /MTI/

Németország Demokratikus Nemzeti Frontja Lipcsében a nemzetközi vásár alkalmából nagygyűlést tartott, melyen Hermann Matern, a népi kamara alelnöke ismertette a német békeerők álláspontját Németország újraegyesítésének kérdésében. Hermann Matern rámutatott, hogy a szovjet kormány javaslatai kijelölték a német kérdés békés megoldásának reális utját.

-A koreai fegyverszünet létrehozása után a világpolitika másik fájó pontját, a német kérdést kell minden további halogatás nélkül rendezni Európa békéje érdekében - mondotta a népi kamara alelnöke, majd így folytatta beszédét:

-A szabad össznémet választásokat már régen meg lehetett volna tartani, ha nyugatnémet körök elfogadták volna a Német Demokratikus Köztársaság illetékes szerveinek javaslatait. Mi nem tekintjük szabadoknak a most Nyugat-Németországban folyó választási előkészületeket, amelyek során a nagytőkések milliós összegekkel pénzelik a koalíciós pártokat és a hatóságok ugyanakkor törvénytelenül börtönbe vetik Németország Kommunista Pártjának képviselőjelöltjeit. Mi nem akarjuk a magunk választási előírásait Nyugat-Németországra erőszakolni, de azt sem engedjük, hogy a nyugatnémet monopóliumok urai diktálják nekünk a választási feltételeket.

-Szabad össznémet választások végrehajtásához mindenekelőtt össznémet tanácskozás összehívására van szükség. Szabad össznémet választások előkészítésével megbízott ideiglenes össznémet kormányt csak akkor lehet létrehozni, ha mindkét fél hajlandó bizonyos engedményeket tenni, - hangsúlyozta Hermann Matern.

2

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 40. kiadás

1953. szeptember 1.

11 6 10 p

▲ "Stuttgarter Zeitung" a Nyugat-Németországban folyó nyílt fasiszta propagandáról

31 VD & IK/b/Np Mi Kt B e r l i n, 1953. szeptember 1.

▲ "Stuttgarter Zeitung" című polgári lap a Nyugat-Németországban mind nyíltabban folytatott fasiszta uszításról a többi között a következőket írja:

-Amint még három-négy évvel ezelőtt senki sem tudott volna elképzelni, az ma teljes nyíltsággal folyik a választási gyűléseken. Nyugat-Németországban egyes pártok képviselőjelöltjei Hitler és az egész nemzeti-szocialista bünszövetkezet dicsőítésével igyekeznek megnyerni a választók rokonszenvét és bizalmát. És mindez oly nagától értetődően és oly szerénymeltenül zajlik le, mintha az 1945 évi összeomlásnak nem is lettünk volna szenvedő tenői és részesei.

▲ koreai-kinai fél kedden újabb 400 hadifoglyot adott át

32 U V/Mh/Np Szil Kt K e s z e n, 1953. szeptember 1./Uj Kina/

▲ koreai-kinai fél kedden 400, köztük 150 nem koreai és 250 koreai hadifoglyot adott át a másik félnek. A nem koreaiak így oszlanak meg: 100 amerikai, 25 brit, 20 török és 5 ausztráliai.

▲ másik fél a koreai néphadsereg 2395 fogságba esett tagját becsátotta haza.

Amikor ezek a hadifoglyok énekelve vonultak a kicserélő központ felé, egy liszinnenista tiszt követ dobott feléjük. Kim Kjong Han, a koreai néphadsereg egyik katonája a homlokán megsebesült és sok vért vesztett. A koreai-kinai fél szolgálattevő tisztje emiatt tiltakozott a másik fél szolgálattevő tisztjénél. /MTI/

2

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 41. kiadás

1953. szeptember 1.

216 20 p

Az olasz kormány elutasította a szakszervezeteknek az elbocsátások ideiglenes megszüntetésére vonatkozó követelését - A tőkésök újabb hétezer munkás elbocsátását tervezik

33 & sn/ZL/HM/Np Szil Kt R ó s a, 1953. szeptember 1./MTI/

Az olasz kormány elutasította a CGIL-nek és a többi olasz szakszervezetnek azt a javaslatát, hogy az elbocsátásokat ideiglenesen szüntessék be. A javaslat elutasításának súlyos következményei már megmutatkoznak. Az állami ellenőrzés alatt álló genovai Ansaldo-művek igazgatósága újabb 220 munkás elbocsátását határozta el. A jelenlegi helyzet szerint a különböző gépipari üzemek által tervezett elbocsátások 7000 embert sújtanak.

A folyamatban lévő elbocsátások közül a legjelentősebbek még a következők: a piombinoi vasgyár 2400, a terni acélművek 2000, a savonai ILVA 1150, a bolognai Ducati 960, a firenzei Pignone 250, a Scarpa e Magnone savonai vasipari üzem pedig 181 munkást szándékozik elbocsátani.

A kormánynak az elbocsátások kérdésével kapcsolatban elfoglalt álláspontja következtében a textiliparban is tovább romlik a helyzet. Salernóban a rendőrség megszállt egy gyapotszövő üzemet, mert az üzem alkalmazottai tüntetni akartak 285 társuk elbocsátása miatt. Rovijóban nem ár csak egyetlen textilüzem működik, ebben is a még dolgozó 400 munkás közül 192 kapott felmondólevelet.

A tőkésök törvénytelen módszereire jellemző a San Giovanni a Peduccio, Nápoly melletti helység egyik 60 munkást foglalkoztató üzemében a napokban lejátszódott eset. A munkások négy társuk elbocsátása miatt tüntetni kezdtek. Válaszul a tulajdonos bezáratta az üzemet, az üzemben dolgozó munkásokkal együtt. Ezután kikapcsoltatta az üzem víz- és áramszolgáltatását. Mindez a rendőrség támogatásával történt. A rendőrök kívülről őrizték a gyárat. Csak később, kommunista képviselők közbenjárására nyitották ki a gyárat, és a munkások csak akkor térhettek vissza otthonaikba.

A torinói Fiat-művek igazgatósága közölte, hogy nem hajlandó semilyen egyezményt kötni az üzemi bizottságok működésére vonatkozólag. A közlés után a CGIL úgy döntött, hogy az igazgatóság döntése ellen azonnal erélyes akciót indít.

[Handwritten mark]

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 42. kiadás 1953. szeptember 1.

27 6 50 p

Békegyűlések Japánban

34 U V/Wh/Np Szil Kt P e k i n g . 1953. szeptember 1./Uj Kina/

Tokiói jelentés szerint augusztus 29-én 2000 japán munkás gyűlt össze békegyűlésre a tokiói Hibija-parkban. A gyűlés résztvevői a japán Általános Szakszervezeti Tanácshoz tartozó szakszervezetek tagjai voltak.

A gyűlésen határozatokat fogadtak el az újrafelfegyverkezés ellen, a béke védelmében. A munkások követelték azt is, hogy a Joszida-kormány anyagilag járuljon hozzá az árvizsújtotta vidékek helyreállításához.

A gyűlést az Általános Szakszervezeti Tanács a június 25-én indult országos békekampány keretében rendezte. A kampány keretében Hirosimában és Nagaszakiban is rendeztek békegyűlést, Kanszai körületben pedig szakszervezeti küldött-értekezletet tartottak, amely a katonai támaszpontok létesítése ellen tiltakozott. Az árvizsújtott vidékeken tanácsgyűléseken követelték pénzügyi segítséget a kormánytól.
/MTI/

Benyújtotta lemondását az iraki miniszterelnök

35 U Mi/SH/Np Kt 1953. szeptember 1. /MTI/
Q br

Mint a "Reuter" hírügynökség bagdadi hivatalos forrásra hivatkozva jelenti, Dzsanil Madfai iraki miniszterelnök kedden benyújtotta lemondását Feiszal királynak.

A "Reuter" értesülései szerint Madfai nem volt hajlandó a többség támogatása nélkül a parlament elé járulni.

Conant Berlinben

U Mi/SH/Np Kt B e r l i n , 1953. szeptember 1. /MTI/
36 Ny Mn

Mint a "DPA" jelenti, James Conant, az Egyesült Államok nyugatnémetországi főbiztosa kedden négy napos látogatásra Berlinbe érkezett.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 43. kiadás

1953. szeptember 1.

226 - 5 p

Árzuhanási hullám a newyorki értéktőzsdén

37 RDK & Fi/Lt/Np Mi Kt L e n d o n, 1953. szeptember 1. /MTI/

Azok a hírek, hogy a koreai fegyverszünet küvel-
késében az amerikai kormány csökkentti a télen és a jövő évben f
vermegrendeléseit, újabb eladási pánikot és árzuhanási hullámot
okoztak a newyorki tőzsdén. Sok értékpapír két-három dollárt vesz-
ített árfolyamából. A "Daily Telegraph" newyorki értesítés szerint
több acélipari részvény továbbá a szerszámgép-, autó- és repülő-
gépgyárak részvényei új mélypontra zuhantak. A "Daily Express"
szerint a legfontosabb értékpapírok árfolyamvesztését összesen
2500 millió dollárra becsülik.

A "New York Post" pénzügyi szerkesztője írja:
"Az ipari szakértők, a washingtoni közgazdászok és a Wall Street
pénzügyi szakemberei egytől-egyig azon a véleményen vannak, hogy
az üzleti tevékenységben hanyatló tendencia közeledik." /MTI/

Az ENSZ adminisztratív bíróságának döntései

38 & Mi/SH/Np Kt
RAMS-Mol Y-He

1953. szeptember 1. /MTI/

A newyorki rádió jelenti, hogy az ENSZ adminisztrá-
tiv bírósága kedden ülést tartott Genfben, ahol 21 elbocsátott ENSZ-
tisztviselő fellebbezését tárgyalta. Valamennyiüket azért bocsátották
el, mert nem voltak hajlandók válaszolni az Amerikailleses T. volt ny-
séget Vizsgáló Bizottság hozzájuk intézett kérdéseire.

A bíróság úgy döntött, hogy 11 amerikai állami-
gárságu tisztviselőt visszahelyez állásába. Az ENSZ adminisztratív
bírósága kilenc ENSZ-tisztviselő visszavételi kérelmét elutasította,
egy továbbiéé ügyét pedig az ENSZ titkárságához tette át.

Az "AFP" az adminisztratív bíróság döntésével
kapcsolatban arról ír, hogy ha Hamarskjöld, az ENSZ főtitkára vissz-
veszi hivatalukba az Egyesült Államokban felforgató csoportok vezetői-
tett amerikaiakat, akkor mekkockáztatja, hogy feszültséget idéz elő
az Egyesült Államok és az ENSZ között. Amennyiben pedig visszavetít-
ja hivatalukba való visszavételüket, akkor szeméremre vetik majd, hogy
tűri az Egyesült Államok uralmát az ENSZ felett.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 44. kiadás

1953. szeptember 1.

22655

Franciaország washingtoni nagykövete kedden Párizsba érkezett

39 ö Mi/IT/Np Kt
Y He

P á r i z s , 1953. szeptember 1./MTI/

Az "AFP" jelentése szerint Henri Bonnet, Franciaország washingtoni nagykövete kedden Párizsba érkezett.

Franciaországban több iparág munkásai még mindig sztrájkolnak

40 & Mol/Gné/Np Szil Kt

P á r i z s , 1953. szeptember 1./MTI/

A sztrájk Franciaország több vidékén tovább folyik. Grenoble, Le Havre, Angers városok vas- és fémipari üzemeiben, továbbá egyes párizskörnyéki fémipari gyárakban a munkások még mindig nem tértek vissza munkahelyükre. Le Havreban a vas- és fémipari- építőipari és textilgyári sztrájkolók száma 15.000, Rouenben és Elbeuf-ban több ezer azoknak a textilgyári munkásoknak a száma, akik folytatják a harcot. Angers vas- és fémipari, építőipari és textilgyári munkásai közül 10.000 sztrájkol. A strasbourgi folyami kikötő dokkmunkásai hétfő óta ismét sztrájkolnak. Munkabeszüntetések voltak kedden La Rochelle tengeri kikötőjében és Bayonne folyami kikötőjében, ahol a dokkmunkások nem jelentek meg munkahelyükön.

x x x

Párizs mohamedán temetőjében kedden kísérték utolsó útjára azt az algiri dolgozót, akit Chaumont közelében Laniel rendőrei megöltek. A temetésen sokezer francia és algiri dolgozó jelent meg. A Francia Kommunista Pártot Raymond Guyot, a Politikai Bizottság tagja, valamint André Stil és André Voguet, a Központi Bizottság tagjai képviselték. A CGT képviselőjében Olga Tournade titkár, a CGT Szajna megyei szervezetének képviselőjében Henaff és Tollet titkárok jelentek meg. Ott voltak az algiri Demokratikus Szabadságjogokért küzdő Mozgalom és a chaumonti összes szakszervezetek kiküldöttei is.

x x x

A nemzetgyűlés elnöki hivatalához már 179 képviselő levele érkezett meg. Küldőik a nemzetgyűlés sürgős egybehívását kérik, hogy a kormány munkásellenes rendeleteinek visszavonásáról tanácskozzék. A levelek aláírói között 94 kommunista, 3 haladó, 77 szocialista, 2 független parasztpárti, két pártönkivüli és egy MRP képviselő szerepel.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 44. kiadás

1953. szeptember 1.

22655

P

Franciaország washingtoni nagykövete kedden Párizsba érkezett

39 ö Mi/IT/Np Kt
Y He

P á r i z s , 1953. szeptember 1./MTI/

Az "AFP" jelentése szerint Henri Bonnet, Franciaország washingtoni nagykövete kedden Párizsba érkezett.

- - -

Franciaországban több iparág munkásai még mindig sztrájkolnak

40 & Mol/Gné/Np Szil Kt

P á r i z s , 1953. szeptember 1./MTI/

A sztrájk Franciaország több vidékén tovább folyik. Grenoble, Le Havre, Angers városok vas- és fémipari üzemeiben, továbbá egyes párizskörnyéki fémipari gyárakban munkások még mindig nem tértek vissza munkahelyükre. Le Havreban a vas- és fémipari-építőipari és textilgyári sztrájkolók száma 15.000, Rouenben és Elbeuf-ban több ezer azoknak a textilgyári munkásoknak a száma, akik folytatják a harcot. Angers vas- és fémipari, építőipari és textilgyári munkásai közül 10.000 sztrájkol. A strasbourg-i folyami kikötő dokkmunkásai hétfő óta ismét sztrájkolnak. Munkabeszüntetések voltak kedden La Rochelle tengeri kikötőjében és Bayonne folyami kikötőjében, ahol a dokkmunkások nem jelentek meg munkahelyükön.

x x x

Párizs mohamedán temetőjében kedden kísérték utolsó útjára azt az algiri dolgozót, akit Cheumont közelében Laniel rendőrci megöltek. A temetésen sokezer francia és algiri dolgozó jelent meg. A Francia Kommunista Pártot Raymond Guyot, a Politikai Bizottság tagja, valamint André Stil és André Voguet, a Központi Bizottság tagjai képviselték. A CGT képviselőjében Olga Tournaie titkár, a CGT Szajna megyei szervezetének képviselőjében Henaff és Tollet titkárok jelentek meg. Ott voltak az algiri Demokratikus Szabadságjogokért küzdő Mozgalom és a naumonti összes szakszervezetek kiküldöttei is.

x x x

A nemzetgyűlés elnöki hivatalához már 179 képviselő levele érkezett meg. Küldőik a nemzetgyűlés sürgős egybehívását kérik, hogy a kormány munkásellenes rendeleteinek visszavonásáról tanácskozzék. A levelek aláírói között 94 kommunista, 3 haladó, 77 szocialista, 2 független parasztpárti, két pártonkívüli és egy MRP képviselő szerepel.

Ka

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 45. kiadás

1953. szeptember 1.

63 6 75 p

Négy északi ország sürgeti a Kínai Népköztársaság felvételét az ENSZ-be

11 Q Bá/Hb/Np Mi Kt

1953. szeptember 1. /MTI/

Mint a "Reuter" hírügynökség jelenti, Svédország, Norvégia, Dánia és Izland külügyminiszterei kedden este közös nyilatkozatot bocsátottak ki Stockholmban, amelyben jelezték, hogy a négy északi ország sürgetni fogja a közeljövőben megtartandó ENSZ közgyűlésen a Kínai Népköztársaság felvételét az ENSZ-be. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a négy ország ugyanakkor erőfeszítést fejt majd ki a koreai béke végleges biztosítása érdekében.

V É G E .